

REORGANIZACION DEL ALTO MANDO FRANCÉS

SENSACIONAL DISCURSO DE BRIAND

LA PROPOSICION DE PAZ Y LOS NEUTRALES

La maniobra alemana

Como suponíamos ayer, la Prensa de Francia y de Inglaterra sólo tiene frases desdefiosas para las proposiciones de paz de los Imperios centrales. Recuerda que fueron éstos—porque creían que Rusia, Francia é Inglaterra y, sobre todo, las dos primeras naciones, no podrían resistirles—quienes desencadenaron la guerra. Y como sabe que una paz alemana sería solamente una tregua entre dos luchas, pide que las hostilidades continúen hasta que haya vencedores y vencidos.

Es digno de atención el hecho de que apenas Alemania vió cómo fracasaba en el Marne su plan de un aplastamiento rápido de Francia, comenzó a gestionar un arreglo con los que creyera enemigos despreciables. Los rusos, derrotados en Tannenberg, derrotaban a los austriacos. Se inmovilizaba en el Aisne la guerra, que tomaba insospechados caracteres de pugna de sitio. Y entonces, Alemania y Austria ofrecieron a Rusia, por primera vez, una paz separada, que el Zar y sus ministros, fieles al pacto de Londres, rechazaron con indignación.

Vino entonces el nuevo esfuerzo en Oriente y Occidente. Hindenburg marchó contra Varsovia. Falkenhayn, luego de la caída de Amberes, lanzó una masa de maniobra sobre el camino de Calais. Detenido Hindenburg en el Bzura y el Rawka, detenido Falkenhayn entre Dixmude y Armentières, la diplomacia alemana renovó sus tentativas y se dirigió, por diversos conductos, ya á Rusia, ya á Francia, ya á Inglaterra, ya á Bélgica, ya á Serbia...

Hubo, para los Imperios centrales, un momento gravísimo. Los rusos, en el invierno de 1914 á 1915, conquistaron la Bukovina, rindieron Przemysl y escalaron los Cárpatos. Cuando se asomaban á las llanuras de Hungría, los austriacos y los húngaros pensaron en una paz separada. Fueron emisarios á Petrogrado. Se establecieron, clandestinamente, esbozos de negociaciones. Fué necesario que el Kaiser prometiera a sus aliados una ofensiva á fondo contra Rusia para que éstos no le abandonaran en el trance...

Llegaron los malos días para los moscovitas. Habían gastado sus municiones y sus reservas de material. La tracción les debilitaba. Y Mackensen, con su falange artillera, hundió sus líneas del Dunajec y del Biala, recobró Przemysl y Lemberg y preparó el ataque á Varsovia.

Después de la toma de Varsovia, los alemanes hicieron á Rusia nuevas y ventajosas proposiciones de paz. El partido germanófilo de Petrogrado apoyólas con maniobras subterráneas. En Italia, Francia é Inglaterra se temió que el coloso nórdico, quebrantado por tantos y tan duros golpes, sucumbiera. Mas el Zar contestó poniéndose á la cabeza de sus ejércitos. Poco después, la ofensiva de Iwanoff en Galitzia y la defensa hecha por Ruský de las líneas del Duna (Riga y Dunaburgo) probaban que Rusia no se consideraba vencida y que la guerra, para ella, no había hecho mas que empezar...

Pero pocas gentes saben que á raíz de la ocupación de Serbia por Mackensen, Koewes y Gallwitz, Alemania quiso que el Papa interviniera cerca de Francia. Y el Papa hizo ir á Roma á un eminente prelado francés, muy conocido en España, historiador y filósofo, y rogóle que transmitiera á Briand las proposiciones alemanas.

Esas proposiciones eran muy favorables para Francia. Continuaba la maniobra. Cuando Alemania se ha dirigido á Rusia, la ha propuesto que abandone á sus aliados para obtener provechos particulares. Cuando se ha dirigido á Francia é Inglaterra, ha hecho lo propio...

El prelado francés, más por obediencia á Su Santidad que por convicción personalísima, volvió á París y conferenció con Briand. Naturalmente, Briand negóse á tratar. «El pacto de Londres no es un papel mojado», dijo. Y Alemania, furiosa, preparó la embestida á Verdun, mientras Austria, el brillante segundo, como en Berlín dicen, organizaba la *strafe expedition*, que debía rendir á Italia, muy trabajada desde Lugano por Bülow.

Al año, y aprovechando el episodio de Rumania, los Imperios centrales y sus auxiliares de Oriente proponen la paz de nuevo por octava vez ó novena vez. Mas hoy no abrigan la esperanza de pactar separadamente con alguno de los países enemigos. Hoy se dirigen conjuntamente á todos ellos...

Se consideran victoriosos... Es la primera vez que el que se cree vencedor ofrece la paz al vencido... Hasta ahora, el vencido ha sido siempre quien ha solicitado que la lucha concluya...

Triple maniobra... Hemos visto días atrás una carta de un español residente en Berlín, donde se cuenta horrores de la situación interna de los Imperios centrales. Los pueblos no pueden más. La miseria es espantosa. La movilización civil, recurso desesperado y su-

premo, es acogida con recelo, desconfianza y cólera. Los más optimistas no esperan que la resistencia pueda prolongarse arriba de un año...

Y naturalmente, las clases directoras y responsables quieren que si los aliados—como es lógico—rechazan sus proposiciones de paz, los pueblos y los ejércitos se resignen á seguir combatiendo y sufriendo por tiempo indefinido.

Cuando el Cuádruple Acuerdo se niegue á tratar, esas clases directoras dirán á las muchedumbres centro-europeas: «No es nuestra la culpa si la guerra sigue. Hemos hecho cuanto hemos podido para que sus estragos terminaran.»

Y lo mismo pretenden decir á los neutrales. Y así justificarán—en apariencia—nuevas atroces medidas.

Esperan también que el cansancio natural de las naciones enemigas se acreciente á consecuencia de sus ofertas calculadamente vagas. Aún abrigan la ilusión de que el bloque aliado pueda disociarse...

Como obediendo á una consigna, los periódicos germanófilos de España dicen que si la guerra continúa habrá que hacer respon-

sable de ello al Cuádruple Acuerdo, y sobre todo á Inglaterra.

El argumento es de un infantilismo ridículo. No fueron los aliados quienes provocaron á los Imperios centrales. Estaban casi inermes. Y se han limitado á defenderse, supliendo con el valor y el ingenio la falta de preparación.

Quieren la paz, pero no una paz alemana, que sería solamente un armisticio de pocos lustros. Quieren la paz suya, la definitiva, la que alejará para muchos años, de la humanidad, el espectro de la guerra...

Jorge Clemenceau, en un artículo maravilloso, ha resumido la cuestión.

Alemania y Austria son como un jugador que habiendo ganado una cantidad, quiere retirarse del tapete verde, con su ganancia, porque teme que la suerte cambie.

Mas el Cuádruple Acuerdo le dice: «No. Esta partida fué entablada por iniciativa tuya. Tienes que seguir jugando hasta el fin, con baraja forzada.»

Hasta el fin deberán seguir jugando la atroz partida los Imperios centrales. ¿Qué remedio? Ellos la quisieron...

pueden calificar de producto de una debilidad el ofrecimiento de la paz.

Añade el diario que, sin embargo, es posible que los Gobiernos de la Entente empleen este argumento, y cita el último discurso de Trepoff, y los últimos acontecimientos de París y Londres, haciendo constar que Lloyd George, hombre que sólo en agosto de 1914 se convirtió de pacifista germanófilo en un enemigo de Alemania, también se ha transformado, de calculador de la realidad, en un político al azar, que parece haberse olvidado que es posible el arte de gobernar.

Después de repetir el *Tageblatt* que no debiera aguardarse con esperanzas demasiado grandes la contestación de los países enemigos, termina diciendo:

«Puede ser que al mensajero de la paz, que está ahora en camino, se le prepare un recibimiento hostil.»

El *Berliner Lokalanzeiger* se refiere también á los recientes progresos de las operaciones militares y al aprovisionamiento de Alemania en viveres, añadiendo que desde el primer día Alemania siempre consideró la guerra como de defensa.

Hace recordar las palabras del Emperador que han afirmado esto, y agrega:

«Si se rehusa la mano ofrecida, entonces los pueblos sabrán que sus Gobiernos continúan llevándolos al matadero sin haberse cerciorado de si las condiciones de paz propuestas por Alemania y sus aliados son ó no aceptables para ellos.»

El *Lokalanzeiger* opina que por esto los Gobiernos de la Entente debieron por lo menos interponer á los Parlamentos, y termina diciendo:

«El pueblo alemán entero se ha dado cuenta desde ayer de que su Gobierno no ha dejado nada sin intentar que pueda corresponder á la dignidad de un gran Estado para atraer la paz.»

Telegramas suizos hablan de la gran impresión causada por el ofrecimiento de la paz en el país.

El *Intelligenzblatt*, de Berna, cree que el canciller proponga una Conferencia para la discusión de las condiciones de las posibilidades de la paz.

«Entonces—añade el periódico—deberían improvisarse en todos los países formidables movimientos pacifistas.»

La responsabilidad—termina diciendo—de aquel Gobierno que se negase á participar en la Conferencia aumentaría hasta lo inconmensurable.»

Forma de la notificación.

PARIS, 13. El Gobierno alemán ha rogado á Mr. Wilson comunique sus proposiciones á Francia é Inglaterra; al Rey de España, lo haga á Portugal y Bélgica; y al Gobierno suizo á Rusia.

Impresiones de los Estados Unidos.

WASHINGTON, 13. En las esferas oficiales no se cree que Alemania ofrezca condiciones de paz aceptables para los aliados, y se estima de un modo unánime que no tienen probabilidad ninguna de éxito.

Los irlandeses contra la paz.

LONDRES, 13. Según la *Central News*, los Sindicatos irlandeses obreros declaran que las proposiciones alemanas no deben ser tomadas en serio.

«The Westminster Gazette».

Comentando las declaraciones del Canciller alemán, relativas á ofertas de paz, la *Westminster Gazette* escribe:

«Hay que cuidarse desde luego de dejarse llevar por habilidosas maniobras sobre un terreno en el que pareceríamos llevar la culpa.»

No procede que los aliados rechacen toda proposición que les sea hecha de modo regular; pero deben declarar primeramente que los compromisos que han tomado unos con otros son irrevocables y que una proposición que encaminaria á una traición de ciertos aliados hacia otros no tendría la menor probabilidad de éxito.

Si los rumores que nos vienen de Washington tienen algún fundamento, la gestión alemana termina antes de haber empezado, porque, según los términos ofrecidos, las Potencias de la Entente serían invitadas á traicionar á Rusia y á dejar las manos libres á las Potencias centrales en Serbia, Grecia y Rumania, á cambio del *statu quo* de la Europa occidental.»

FRANCIA POR DENTRO

Joffre, consejero.

PARIS, 13. A instancia del ministro de la Guerra, el Presidente de la República ha firmado esta mañana un decreto nombrando al general Joffre comandante jefe de los ejércitos franceses y consejero técnico de la Dirección de la guerra, y otro decreto regulando los poderes respectivos del comandante en jefe de los ejércitos del Norte y del Nordeste y del comandante del ejército de Oriente.

Un voto de confianza.

PARIS, 13. En la Cámara de los Diputados, en cuanto se abrió la sesión, á las tres y quince, M. Briand recordó los términos del orden del día de confianza votado al final de las diez sesiones del Comité secreto, y relacio-

nado: primero, con la dirección de la guerra por un Comité de guerra, y segundo, con la modificación del alto mando.

Monsieur Briand expuso que el Comité de guerra, constituido para responder á las indicaciones de la Cámara, tendrá todos los poderes para adoptar decisiones rápidas y con medios de acción adecuados.

Actuará casi en permanencia y procurará intensificar la producción y regularizar los avituallamientos.

Monsieur Briand añadió:

«Sin tener un optimismo exagerado, debemos, hoy más que nunca, tener la convicción y la certeza de vencer; no debemos olvidar que fué sobre nosotros, casi aislados, sobre quienes las tropas alemanas se precipitaron desde la primera hora; Francia sostuvo el golpe é hizo posible una victoria decisiva.»

En ninguna parte los éxitos alemanes fueron decisivos.

Es verdad que la valerosa Rumania tuvo que ceder.

Es una cosa triste; pero su ejército, apoyado por los ejércitos rusos, se reorganizó, porque la cuestión de Oriente está lejos de estar arreglada.

Habrá quien diga que el año 1916 no nos ha traído ninguna victoria; pero hay que considerar las cosas de frente. No es el ejército alemán quien obtuvo la victoria, porque después de ocho meses, la victoria de Verdun fué inscrita en nuestro activo.» (Aplausos.)

Monsieur Briand dijo después: «El Comité de guerra pedirá la supresión del alcohol.»

Haciendo alusión al discurso de ayer del Canciller alemán, M. Briand declaró:

«Tengo el deber de poner en guardia á mi país contra un emponzoñamiento posible. (Vivos aplausos.) Cuando un país se arma hasta los dientes; cuando deporta por todas partes, en violación del Derecho de gentes, hombres para obligarles á trabajar, si no grita á mi país: «¡Atención; tened cuidado!», sería bien culpable.» (Largas aclamaciones.)

Se hicieron varias interpelaciones.

Briand aceptó únicamente las interpelaciones referentes á la constitución del nuevo Gabinete, á la Dirección de la guerra y al alto mando, declarando el jefe del Gobierno que presentaba á la Cámara la cuestión de confianza.

Monsieur Tardieu criticó la organización del alto mando, la carencia de un Estado Mayor especial y único de los aliados, la dirección; en conjunto, el nuevo Gobierno y la política seguida con Grecia.

Dice Tardieu que no cree que el nuevo Gabinete sea un Gobierno de acción.

MM. Lairolle, Violette, Gourde y Mistral critican la constitución del nuevo Gabinete.

Después de diversas explicaciones del voto, Briand declara que no contestará con discursos á las interpelaciones violentas é injustas, pues los oradores no formularon ninguna crítica clara ni precisa contra el hombre que tenía la responsabilidad de los acontecimientos de ayer.

Briand pide que la Cámara se dé cuenta de los acontecimientos y que confíe en el Gobierno.

Declara que sólo acepta el orden del día de Roden, que dice:

«La Cámara, aprobando las declaraciones del Gobierno y confiando en él para la continuación enérgica de la guerra, pasa al orden del día.»

La Cámara aprobó, por 314 votos contra 163, el orden del día de Roden, y se levantó la sesión.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sangrientas luchas.

POLDHU, 13. Petrogrado. Parte oficial de esta tarde:

«En la región del bosque de Gukolovze el enemigo continúa bombardeando nuestra posición con su artillería y morteros.»

Sus intentos para tomar la ofensiva en la región de Prisovery, al Nordeste de Pomeranjan, fueron detenidos por nuestro fuego.

Fueron rechazados los intentos del enemigo para vadear el río Bietritza, en la región de Izupolia.

En las selvas de los Cárpatos nuestros destacamentos hicieron fracasar un fuerte ataque enemigo en la región al Este de Chibona. Avanzadas enemigas, que intentaron aproximarse sin ser vistas á nuestras trincheras en el monte Kapul, fueron dispersadas por nuestro fuego.

En la región al Sur y Sudoeste de Valepurna, al Norte de Dornavatra, continúan los combates. El enemigo opone tenaz resistencia en nuestro avance.

Al Sur del valle del río Trotus nuestras tropas conquistaron una línea de trincheras enemigas, situadas en las alturas, á seis millas al Norte de Agusulia. Los contraataques enemigos que tenían por objeto recuperar dichas alturas, fueron rechazados, con grandes pérdidas para el adversario, á quien hicimos también numerosos prisioneros.

Frente rumano.—Una parte del ejército rumano que fué atacada por el enemigo en Bri-

LAS PROPOSICIONES DE PAZ

Proposiciones de paz á Bélgica.

LONDRES, 13. El *Daily Telegraph* ha recibido, de procedencia segura, la noticia que las Potencias germánicas han ofrecido recientemente la paz á Bélgica en las condiciones siguientes:

Los belgas son invitados á pedir una paz inmediata á cambio de su país, que les sería devuelto; la independencia de éste sería garantizada y la ayuda financiera necesaria para la restauración económica les sería concedida.

Por si esas ofertas son rechazadas, se hizo claramente entender á Bélgica que la existencia de sus monumentos, edificios públicos y hasta de sus ciudades, estaba amenazada.

En qué consiste la proposición.

CARNARVON, 14. El corresponsal del *Daily Chronicle* en Nueva York telegrafía con fecha 11 que las condiciones alemanas recibidas en Washington son:

- 1.ª Completa restauración de Bélgica.
- 2.ª Evacuación de los territorios del Norte de Francia adquiridos durante la guerra.
- 3.ª Establecimiento de los Reinos independientes de Polonia y Lituania.
- 4.ª Retención de Serbia por Austria-Hungría.
- 5.ª Devolución á Bulgaria de todo el territorio que perdió en la última guerra balcánica.
- 6.ª Devolución á Austria de todos los territorios conquistados por Italia.
- 7.ª Devolución á Alemania de todas sus posesiones coloniales.
- 8.ª Turquía conserva Constantinopla.

Discurso de Briand.

PARIS, 13. He aquí algunos detalles de las declaraciones de Briand hechas en la Cámara, referentes á las proposiciones de paz de Alemania:

«Después de haber proclamado su victoria haciendo nuevos esfuerzos para lograrla, Alemania nos envía á través del espacio ciertas palabras sobre las cuales debo dar una explicación. (Aplausos.)

¿Habéis leído el discurso del Canciller alemán Bethmann Hollweg?

Sobre el texto, que aún no tengo, no puedo dar una opinión oficial; pero es dudoso que en las circunstancias presentes aquellos á quienes se les pide la mediación acepten la labor, que podría inquietar y causar muchas desconfianzas.

Posteriormente daré á conocer la opinión precisa y concreta de los aliados; pero desde ahora tengo el deber de prevenir á mi país contra una ponzoña posible. (Vivos aplausos.)

Cuando un país está armado hasta los dientes; cuando moviliza toda la población civil, á riesgo de arruinar su comercio y desorganizar sus hogares; cuando sus hornos se ponen al rojo blanco para aumentar sus fabricaciones de guerra; cuando deporta, despreciando el derecho de gentes, la población de los países invadidos, á los que obliga á trabajar para él, en ese momento si no doy á mi país la voz de alarma y lo pongo en guardia, sería muy culpable. (Grandes aplausos.)

Se nos propone negociar la paz en el momento en que Bélgica, Serbia y diez departamentos franceses están invadidos.

Con imprecisión y vaguedad, con palabras solemnes, se trata de remover las conciencias inquietas y los corazones de los países que llevan luto por tantos muertos. (Aplausos.)

¿Qué vemos en ese discurso?

Primeramente un grito para engañar á los neutrales y al pueblo alemán.

No somos nosotros los que hemos deseado la guerra.

Nos fué impuesta.

A ese grito quiero contestar por centésima

vez, que no fuisteis vosotros los agresores, aunque ya digais que los hechos mismos lo prueban.

La sangre derramada fué por vuestra causa y no por la nuestra. (Grandes aplausos.)

Tengo el derecho de denunciar este lazo grosero de Bethmann Hollweg, el cual dice: «Queremos dar á nuestros pueblos todos los medios para que prosperen» y á los otros pueblos les ofrece como limosna que permitirá los librase del aniquilamiento.

Después del Marne, después de Verdun, ¿es esto una oferta á la Francia gloriosa, á la Francia que está en pie? (Vivos aplausos.)

Semejante documento merece meditarle y ver qué objetivo persigue.

Desde lo alto de esta tribuna tengo el derecho de decir que esto es una maniobra, un intento para disociar á los aliados, turbar sus conciencias y desmoralizar sus pueblos.

La República francesa, en semejantes circunstancias, no hará menos que cuando la Convención. (Aplausos unánimes.)

Habla la Prensa alemana.

NAUEN, 13. Los diarios alemanes de la mañana comentan el ofrecimiento alemán de la paz, discutiendo principalmente la cuestión de cómo será acogida y qué contestación puede esperarse de los Estados enemigos.

La *Vossische Zeitung* declara que el ofrecimiento es un hecho que no puede ser interpretado como una confesión de debilidad, después de la conquista de Bucarest y de la votación de la ley sobre el servicio auxiliar nacional. El periódico califica además de posible que los pueblos escuchen y que en el próximo año aumente el número de aquellos que se dan cuenta de que los éxitos que por fin pueden á lo mejor ser alcanzados por ellos contra Alemania y sus aliados tengan el peso de una pluma frente á los sacrificios que aún hagan necesarios una continuación de la guerra.

De todas suertes—añade el periódico—, la responsabilidad de la continuación de la guerra no caerá, en lo futuro, sobre las Potencias centrales.

Por otra parte, debía suponerse que el sentido común de los que luchan contra Alemania les haga preguntarse por las condiciones alemanas de la paz, y entonces se podrían convencer de que Alemania no anhela, de modo alguno, la hegemonía del mundo, sino que realmente sólo pretende aquello que, como se expresó el canciller, es necesario para fomentar el libre desenvolvimiento de los pueblos de la Cuádruple.

El periódico recuerda que el canciller calificó las condiciones de las Potencias centrales de base para una paz duradera, lo que encierra en sí una alusión á la naturaleza de dichas condiciones.

La *Deutsche Tages-Zeitung* escribe: «El pueblo alemán entero comprende el deseo de S. M. el Emperador de dar la paz á Alemania, en cuanto sea posible.»

El periódico señala que hace pocos días exteriorizó dudas sobre la posibilidad de las negociaciones de paz; reconoce, sin embargo, que estas dudas entretanto han desaparecido con los admirables éxitos militares de estos últimos días, que han ablandado considerablemente la situación económica.

El diario añade que, referente al ofrecimiento alemán de la paz, mucho depende de los detalles, opinando que el canciller ha pronunciado en su discurso muchas palabras convincentes; pero la «*Tages Zeitung*» hubiera preferido una afirmación más categórica del hecho de que Alemania ofrece la paz como vencedora.

El *Berliner Tageblatt* cita opiniones de la Prensa enemiga sobre la potencia y energía de Alemania, deduciendo de ellas que, tanto la Prensa como los políticos enemigos, no

han y al Sur de dicho punto, se retira hacia el Este.

Al Sur de la carretera Mizil Buzu, los rumanos tomaron la ofensiva y ocuparon una serie de aldeas; pero atacados a su vez, se vieron obligados a retirarse algo.

En la hora presente el ejército rumano ocupa el frente de Bezeu, Seringa, Urzitseni.

EL GOBIERNO FRANCÉS

El nuevo Gobierno ha sido bien acogido.

PARIS, 13. Los periódicos acogen con entusiasmo la lista de nuevos ministros, y dicen que el país debe agruparse en torno del Gobierno, con la única mira de la victoria.

«El nuevo Gobierno—añaden—tiene acopladas a las personalidades necesarias para la realización del energético programa que ha de conducirnos al triunfo.»

Las figuras de Nivelle, Lyautey y Gouraud, son prenda de ello.»

LOS BALKANES

Comunicado de los aliados.

POLDHU, 13. Salónica. Ayer en la región al Norte de Monastir hubo violento fuego de artillería y vivos combates.

Los búlgaros contraatacaron contra los italianos, pero fueron detenidos por el fuego de ametralladoras y de artillería de nuestros aliados.

Un aeroplano enemigo fué obligado a descender y capturado por un destacamento italiano. Los dos oficiales que lo tripulaban fueron apresados.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Transatlántico torpedeado.

MARSELLA, 13. El gran transatlántico *Algerie* ha sido hundido por un submarino, salvándose los pasajeros, a excepción de 19, que han desaparecido y de los cuales cuatro pertenecen al pasaje.

El vapor «Angelo Baroni», hundido.

CARTAGENA. (Miércoles, noche.) Telefonan del vecino puerto de Portman que se ha presentado un bote, conduciendo catorce tripulantes del vapor italiano «Angelo Baroni», echado a pique por un submarino a diez millas al Sudeste del cabo Tiñoso.

Añaden que faltan el capitán y catorce marineros, que ocuparon otro bote.

Se ignora si éste será alguno de los buques hundidos, a que me refería en otros despachos, o si se trata de otro tercero.

El torpedero número 8, que ha salido al mediodía, no ha regresado aún con los naufragos, aun cuando se sabe que varios fueron recogidos por un vapor sueco.

Más salvados.—Cinco ahogados.

CARTAGENA. (Miércoles, noche.) Ha entrado en el puerto el torpedero número 8, remolcando un bote, que conduce al capitán y a nueve tripulantes del vapor «Angelo Baroni».

Faltan cinco tripulantes que perecieron ahogados, entre los que dicen figura un español, de cincuenta y cinco años, fogonero del buque.

Salió el vapor «Angelo Baroni» el día 9 de Génova y se dirigía en lastre a Buenos Aires. Referen los tripulantes que el submarino no ondeaba bandera, y que apenas les dio tiempo para salvarse. No empleó torpedo, sino que disparó el submarino, para hundir al buque, diez cañonazos. Los cascos de las granadas, al chocar con el casco del buque, saltaron a los botes que ocupaban los tripulantes para ponerse a salvo.

No tuvieron los naufragos tiempo para salvar ni una prenda de sus equipajes, así que llegaron aquí casi desnudos.

Presentados los naufragos a la Comandancia de Marina, prestaron declaración y luego fueron recogidos por el cónsul italiano, don Camilo Calamare, que les buscó alojamiento y les facilitó ropas.

El resto de la tripulación salvada, que se encuentra en el puerto de Portman, llegará aquí mañana.

¿Fué torpedeado el «Pío IX»?

LONDRES, 13. Participan al *Lloyd*, des-

de Plymouth, que han desembarcado en dicho puerto un médico y diez hombres del vapor español *Pío IX*, que fué torpedeado el 5.

Esos 11 naufragos fueron salvados por el vapor *Buenos Aires*.

Faltan todavía 39.

El «Argelia».

NAUJEN, 13. Un submarino alemán hundió el día 4, cerca de Malta, al buque transporte *Argelia* (4.035) al servicio de la marina de guerra francesa.

El barco iba de regreso de Salónica a Francia.

De las personas militares que iban a bordo fueron hechos prisioneros un oficial y seis soldados.

El torpedeamiento del «Emma Louvans».

LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) Acabo de regresar del puerto, donde anoche desembarcaron en el muelle de Santa Catalina los 28 tripulantes de la barca francesa de tres paños *Emma Louvans*, que fué torpedeada por un submarino alemán, según ya os he comunicado.

Al salir de la comandancia de Marina me manifestó el capitán del *Emma* que su buque se dirigía desde Burdeos a Nueva York. A 300 millas de Gran Canaria le detuvo un submarino alemán que le condujo hasta 70 millas de la costa de la isla de Maspalomas, donde después de embalsarse los tripulantes en botes fué torpedeado y hundido el *Emma*.

Cuando el submarino remolcaba los botes hasta la costa, llevando en ellos a la tripulación francesa, zozobraron las pequeñas embarcaciones a consecuencia del temporal. Entonces el submarino recogió a los tripulantes desembarcándolos en la playa de Maspalomas.

A las diez de la mañana un barco de pesca llevó la noticia a la estación radiográfica Helenara, que comunicó a Las Palmas los primeros informes.

En seguida salió de este puerto un remolcador que regresó anoche con los naufragos.

El capitán y los tripulantes franceses se muestran agradecidísimos a la hospitalidad de los pescadores de Maspalomas.

¿Otro barco torpedeado?

CADIZ. (Jueves, mañana.) En la playa del coto Ofana han aparecido restos de un naufragio, entre ellos barriles de aceite, de sardinas, fardos de corcho y ocho hermosos caballos ahogados.

Supónese que procedan de algún barco torpedeado.

Nuevos detalles del torpedeamiento del «Emma Laurant».

LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) He hablado de nuevo con el capitán del *Emma*. Dice, ampliando las noticias ya telegrafadas, que salió de Burdeos en lastre para Nueva York el 23 de noviembre, siendo detenido por el submarino el domingo último a 70 millas de la isla de Hierro. Después de traerlos el submarino a él y a 21 tripulantes hasta Maspalomas, permaneció el lunes en el faro, permaneciendo en Maspalomas hasta la llegada del remolcador que les trajo a Las Palmas.

Los naufragos del *Emma Laurant* han sido atendidos en el Consulado francés. El cónsul del Consulado, M. Ladevete, fué a buscarlos en el remolcador, llevándoles abrigos y provisiones.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Pequeñas operaciones.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 13. Frente occidental de la guerra.—Vivo fuego de artillería en el sector del Somme y del Mosa, como también encuentros nocturnos entre patrullas.

No ha habido que señalar grandes acciones en ningún frente de los ejércitos.

Los ataques rusos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. No ha habido nada digno de mención.

Frente del Archiduque José.—En los Cárpatos feroces ha habido numerosos combates entre patrullas, que se decidieron a favor nuestro.

(70)

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Bertignolles, seguro de vencer, añadió: —Os dejo solos, puesto que esa confianza no debo oirla.

Román Goux temblaba.

El millonario, en efecto, se había marchado.

—Hablad, Román—dijo Jenny con dulzura.

Nada quedaba ya en él de su decisión; sólo sentía un horror inmenso al pensar en la venganza que había soñado. Si se lo confesaba todo a Jenny, pondría entre los dos un obstáculo infranqueable. Era mejor que lo ignorase todo.

Ya que ella sólo sentía por él indiferencia, mezclada con algo de simpatía, no quería convertirse para la joven en un objeto de horror.

—Y bien, Román, ¿os calláis?

—Sí. Quería decir muchas cosas, pero he reflexionado... No puedo, no puedo. Además, sería inútil.

—Sin embargo, advertisteis a mi padre...

—Más tarde, señorita Jenny, os lo diré.

—Sea—dijo ella con extrañeza.—Hoy no tengo tiempo. Sólo me quedan dos horas para vestirme, y necesito estar arreglada para ayudar a mi padre a recibir a los invitados.

—Id, señorita, id.

La joven se dirigió hacia la puerta. Allí, como advertida por algún instinto, se volvió.

—Román, si tenéis algo que decirme que no sea muy largo, estos dispuesta a escucharos.

El cogió una de las manos de Jenny y la llevó respetuosamente a sus labios.

—¡Oh, señorita Jenny, qué feliz sería muriendo por usted!—dijo en voz baja.

La joven se sintió conmovida.

—Ya sé que me queréis mucho, mi buen Román.

—Sí, mucho más de lo que podéis imagináros. Pero perdonadme, señorita, os estoy entretendiendo.

La joven salió pensativa.

¿Qué sería lo que el secretario no se había atrevido a confesarle, y por qué estaría tan turbado y tan temeroso?

Bertignolles acechaba sin duda la partida de su hija, porque apenas salió ésta, entró en la habitación.

Comprendiendo lo que había pasado, no dijo una palabra a Román.

Pero la vista de su amo hizo revivir en el secretario el odio que había apaciguado un momento la sonrisa de Jenny.

—Sí—dijo como respondiendo a los

pensamientos del millonario,—he sido débil y no he dicho nada... ¡Es tan hermosa, la amo tanto y es tan digna de ser feliz!...

—Habéis sido débil, y lo seréis siempre.

—Quizás, pero no os fiéis.

Y salió, yendo al cuarto que ocupaba en el hotel.

Se sentía presa de una crisis de furor. Había sido cobarde ante Bertignolles. La joven amaba mucho a su padre, e impediría siempre llegar hasta él.

¿Qué haría?

Desde hacía mucho tiempo pensaba en aquel baile y se había preparado para asistir a él, no porque le gustasen las fiestas; al contrario, su naturaleza salvaje prefería la soledad.

Pero quería pasar aquella noche viendo a Jenny, oyendo su voz, embriagándose ante su belleza.

Además, había otra razón para que no faltase.

Quería vigilar a Jenny y a Bertignolles. Quería saber quién era el hombre al cual la joven había entregado su corazón.

La fiebre le abrasaba.

Salió un momento a pasear por la avenida; hacía mucho frío, y la noche estaba clara y estrellada.

A cada momento llegaban carruajes a la puerta del hotel, de los que descendían los invitados.

Entró, y desde un rincón acechó a los que llegaban.

Los salones se llenaban poco a poco de una multitud brillante. Era un torrente de sedas, terciopelos, oro, encajes, pedrerías; una confusión de trajes elegantes, severos

o cómicos, según el gusto de cada uno, pues la fantasía tenía el campo libre. Allí había grandes señores de los tiempos pasados, damas del Renacimiento, duquesas de peluca empolvada, clowns, japoneses, mejicanos, españoles y otros mil disfraces.

La orquesta estaba oculta tras las plantas y las flores. Los músicos iban vestidos de blanco y oro, según la moda del siglo XV.

En el «hall», Bertignolles y su hija recibían a sus invitados. El millonario llevaba un traje de mejicano admirablemente bordado.

Jenny se había vestido de japonesa, y no llevaba ni una joya.

Quería que aquella noche, en que iba a decidirse su vida, no viese en ella nada Lorenzo que le recordase la inmensa fortuna de su padre; no quería que el joven se sintiese humillado en su pobreza, ni herido en su orgullo.

Sin embargo, a pesar de su sencillez, estaba hermosísima, con sus grandes ojos rebosando alegría.

Cuando abrieron las puertas para que entrasen los invitados, un rayo de luz iluminó el rincón donde Román Goux se ocultaba.

Todos los que llegaban llevaban careta, que debían conservar puesta una parte de la noche, descubriéndose al final para que la fiesta resultase más íntima.

Era imposible reconocer a nadie.

¿Cómo podría saber cuál era el que la joven amaba?

Sería preciso que durante toda la noche

estuviese en aquel baile para poder lograr su objeto.

A pesar de la orden formal de su amo, asistiría a la fiesta cuidadosamente disfrazado.

Subió a su cuarto.

Como hacía tiempo que pensaba ir al baile, tenía su traje preparado. Se vestiría de «cow-boy», llevando al cinto el cuchillo y el revólver, inseparables compañeros de estos domadores de caballos salvajes.

Suspiró al ponerse aquel traje que había usado tanto tiempo, cuando llevaba su ruda vida de aventurero.

Cuando estuvo vestido se puso la careta. Y disfrazado así, bajó a los salones, procurando hallar entre la multitud a Bertignolles y Jenny.

Felizmente para Román, entre los invitados había más trajes parecidos al suyo.

La primera hora pasó sin que el secretario notase nada extraordinario.

Jenny estaba muy solicitada, se mostraba muy contenta y bailaba mucho.

Román la admiraba de lejos.

Envidiaba con toda su alma a los que bailaban con ella, sobre todo a uno que la había sacado dos veces seguidas.

¿Quién era aquel hombre?

Era alto y esbelto, muy elegante con su traje de grande de España del siglo XV.

A Román le parecía que Jenny tenía para él más atenciones que para los otros. Co- él más atenciones que para los otros que mo su padre y ella eran los únicos que no llevaban careta, le era fácil seguir en el rostro de la joven sus impresiones más fugitivas.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Serenidad en todos

Hasta ahora no dan motivo á alarma los preparativos de la huelga general anunciada para el día 18 en toda España como manifestación pública de protesta por el encarecimiento de las subsistencias. El propósito inicial de ese acto de la clase trabajadora, que verdaderamente atraviesa una situación angustiosa por la falta de trabajo, la exigüidad en los jornales, y, sobre todo, por la carestía de la vida, continúa en pie. Ninguna resolución autorizada ha venido á desvirtuarla hasta el momento presente.

Pero se advierten síntomas que sobresaltan. Nos referimos á la tendencia de aprovechar la ocasión para reproducir el conflicto ferroviario. No hay para qué hacer resaltar la inoportunidad de mezclar un litigio que pudiéramos llamar profesional con un movimiento de protesta, que tiene un carácter ajeno á toda finalidad política y aun á todo objetivo de reivindicación social.

De otra parte, los sindicalistas catalanes pretenden dar una mayor extensión, y por tanto un mayor alcance, á la huelga en proyecto. El acuerdo fué, y así está mantenido, de realizar una huelga general de veinticuatro horas. Y se esfuerzan los más levantiscos en que el plazo de esa huelga se prorrogue indefinidamente.

Y eso es otra cosa. La cordura de la clase trabajadora española estamos seguros de que sabrá imponerse contra las cábalas de los agitadores.

No puede negarse, y antes por el contrario debe decirse, que ese acto de protesta proyectado, aunque producirá quebrantos, y naturalmente despierta ciertas alarmas, ha merecido las simpatías de la opinión en general. Los obreros recogen y exteriorizan de ese modo la queja de España entera, que se siente gravemente agobiada por el problema de la vida, que se ha hecho punto menos que imposible para todas las clases sociales, todas alcanzadas con arreglo á sus propias irremediables necesidades.

La causa es justa. El mismo Gobierno ha reconocido la profundidad del mal y la urgencia de ponerle remedio. Por eso se ha apresurado á imponer la tasa para la venta de muchos artículos de forzoso consumo, como han sido el carbón, el trigo y las harinas.

Cierto que esas medidas han resultado ineficaces, por la habilidad que han desplegado los gremios mercantiles y por la debilidad de que han dado prueba, con asombro de todos, las autoridades.

La huelga en proyecto serviría para espolpear la actividad, y sobre todo despertar la energía en quienes deben hacer cumplir la ley de Subsistencias. Pero sacar de sus naturales límites ese movimiento popular de protesta, sería dar lugar á que las autoridades tuvieran que emplear todas sus energías, esas energías necesarias para resolver, ó por lo menos mejorar el problema del encarecimiento de la vida, en vigilar y reprimir, si fuese necesario, todo propósito de desquiciar la economía nacional ó de alterar el orden público con fines exclusivamente políticos.

Por lo tanto, como los momentos son críticos, á todos aconsejamos una gran serenidad.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 15 de diciembre de 1916.

Sale el Sol á las 7,31.

Se pone á las 22,31.

Sale la Luna á las 16,49.

Se pone á las 11,6.

Santos del día.

Santos Ireneo, Antonio, Teodoro, Saturnino, Víctor, Faustino, Lucio, Cándido, Marcos, Jenaro y Fortunato, mártires; Valeriano, obispo, y Maximino, confesores, y Santa Cristina, esclava.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción (Goya, 28), y sigue la novena á su titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Luis Calpena; novena, preces, reserva y salve.

En Jesús, á las diez, misa con manifiesto; se reservará á las doce y media, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem íd., y al anochecer ejercicios, siendo orador un señor capellán.

En la V. O. T. de San Francisco, fiesta á la Inmaculada, á las diez, y predicará don Ignacio Jiménez; por la tarde, á las tres y media, completas, preces y reserva.

En San Sebastián termina la novena á la Purísima, predicando en la misa, á las diez, D. Juan Falcó, y por la tarde, á las cinco y diez, el señor cura párroco.

En el Cristo de la Salud, ídem íd., y será orador, sólo por la tarde, á las cinco y media, D. José Estrella.

En las Calatravas, ídem íd., D. Luis Béjar.

En el Carmen, por la tarde, á las cuatro

y media, ejercicios de la Asociación Teresiana en honor de la Inmaculada; predicará don Santiago Estebanell.

En la iglesia de la Compañía empieza triduo en honor de María Inmaculada para las Hijas de María de las Escuelas Dominicales; á las ocho de la noche, rosario, ejercicio, sermón y bendición.

En Santa María continúa la novena á la Inmaculada, y será orador, por la tarde, á las cuatro y media, D. Sebastián Rodríguez Larios.

En el Caballero de Gracia, ídem íd., D. Manuel Fernández.

En Santa Bárbara, ídem íd., P. Miguel Alarcón, á las cinco y media.

En la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio), ídem, á las cinco, P. José Martín.

En las Monjas de Alarcón, ídem íd., don Mariano Benedicto.

En la iglesia de la Compañía, por la tarde, á las seis, el padre Luis Navarro.

En San Ildefonso, por la tarde, á las cinco, continúa la novena á Santa Lucía.

En San Martín, ídem íd., á las seis y media, siendo orador D. Luis Calpena.

La misa y oficio son de la Octava de la Concepción, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso; del Pópulo en el Sacramento, ó de la Elevación en la iglesia de San Pedro.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ildefonso.

COMENTANDO

LOS JUEGOS DE AZAR

III

He establecido bien claramente las diferencias que hay entre el casino ó círculo y la chirlata. En los primeros, el juego es el auxiliar de una explotación industrial, ó de una cooperación colectiva; en la segunda, el juego es la única finalidad. O dicho en otros términos: en los primeros, el juego es medio; en la segunda, es fin.

Ejemplo. El Casino de San Sebastián—y lo cito por estar ya arraigado de modo definitivo y no perjudicaría la cita—fue construido por una Sociedad que no persiguió otro fin que dotar á la ciudad de un elemento de atracción. Los dueños del Casino lo arrendaron á otra Sociedad. Y esta Sociedad, á su vez, comenzó á organizar fiestas y atracciones, haciendo el reclamo de San Sebastián. Soñar que viviese el Casino sin jugar era locura, y el juego fué medio de que el Casino pudiese celebrar sus fiestas, sus conciertos, sus bailes, sus concursos, su labor de atracción, en una palabra. Es decir, que el juego, aun siendo un negocio, es un medio. No es allí el juego lo único, lo exclusivo: es el medio auxiliar de que en San Sebastián haya lo que hay.

Una casa de juego ya es otra cosa. Se juega como fin, y el juego no tiene otra finalidad que jugar. ¿Cómo, pues, pretender equiparar lo uno con lo otro? Y yendo aún más allá, ¿cómo comparar los casinos aristocráticos, en donde el juego no es otra cosa que un ingreso social, con la chirlata, en donde el lucro es individual? La diferencia es tan notoria, que no hay para qué insistir, bastando para confirmar la diferencia, saber que en donde el juego está regulado son prohibidas las chirlatas y sólo tolerados los casinos ó círculos que tienen establecido el juego como medio. Hasta Francia, país democrático por excelencia, toleró y reguló el juego en los casinos y círculos de esa clase, convencida de que prohibirlo, no sólo era imposible, sino perjudicial en todos los sentidos. Países prácticos regulan la tolerancia, y al regularla han resuelto de una vez y para siempre el problema, sin perjuicio de que la brigada de juegos persiga las chirlatas, llamadas allí *tripots*, y con rigor saludable las clausure.

Bien aclarado ese punto, ya es ocasión de pasar adelante y de deshacer errores que nos han llevado á consentir cosas verdaderamente intolerables.

Francia ha podido regular el juego como lo ha hecho, porque en Francia los *tenanciers* no son banqueros; es decir, no arriesgan nada. No son otra cosa que alquiladores de sus casinos. El dueño no juega, no puede perder, no es banquero. Son banqueros los puntos que se quedan con la baraja en pública subasta, y el banquero no hace otra cosa que cobrar la casa. Eso es la *cagnotte*. Y por eso ha podido el Estado imponer una contribución á la *cagnotte*, por ser sencillo saber lo que el casino gana cada día. No hay mas que abrir la caja de la *cagnotte*, contar el dinero que allí se va echando, comprobarlo con los tickets de cada baraja, y la cuenta es clara. El interventor no tiene que preocuparse de si los *croupiers* pagan bien ó mal; de si las fichas se evaporan ó no; de si á uno que ganó mil se le pagan cinco mil; de si lo engañan, en una palabra. Allí no hay filtración posible; la *cagnotte* está cerrada, por su abertura entra el precio de cada baraja, la caja registradora señala en cada ticket su importe, y aun cuando los banqueros pierdan hasta las cejas, la *cagnotte* siempre gana. Sólo en los *caballitos* puede haber pérdida; pero los *caballitos* son un grano de arena en la inmensidad de la *cagnotte*.

Leí todos los debates del Parlamento francés cuando se debatió el asunto; tengo todas las leyes y decretos regulando el juego; he estudiado el asunto cuando se inició en el Congreso español, y de todo ello deduzco que el problema español difiere en absoluto del problema francés, á menos que España estableciese un régimen de *cagnotte*, que no prosperaría, por la razón sencilla de que cada país tiene sus costumbres, y aquí más se entiende de juegos con banquero permanente que de juegos con banquero eventual. Y quien lo dude, que recuerde lo que pasa en San Sebastián, donde raro es el día que hay partida de *baccara*, y en donde el *chemin de fer* es desconocido.

La *cagnotte* permite imponer tasa de tanto por ciento sobre el ingreso bruto. Francia cobra el 15 por 100, que ahora va á ser aumentado, y puede cobrarlo sin error, pues el dolo es imposible. Ya he dicho que de la *cagnotte* no se puede ocultar ni una peseta, y como todo lo que entró en ella es ganancia, con tomar el 15 por 100, ya está arreglada la cuenta.

En España no puede haber tasa sobre el tanto por ciento del producto bruto. Y no puede haberla, porque á excepción de muy escasos círculos en donde no hay banquero permanente, y en donde tallan sus socios con *cagnotte*, en todos los demás está contratado el juego. ¿Cómo va á saber el Estado lo que gana cada día un banquero? Por lo pronto, habría que contar con la honradez acrisolada, á prueba de tentaciones, de los interventores oficiales. Y si éstos eran capaces de resistir á la tentación, el banquero se las compondría para no ganar nunca ó ganar muy poco. En un minuto de descuido ó de ausencia, aprovechando un cambio ó un pago, las fichas se evaporarían por arte de magia, y ante las barbas del interventor, los miles de pesetas de ganancia se convertirían en miles de pesetas de pérdida. Resultado, que el Estado no percibiría ni un solo real. Esto lo saben cuantos se han acercado á una mesa de juego, y por saberlo, aconsejaron al Sr. La Cierva que no incurriese en el error de señalar tasa á tanto por ciento, ni en el de poner interventores, pues el remedio sería peor que la enfermedad.

Ese ministro, de quien muchos dicen que es inquisidor, pero al cual todos hacen la justicia de decir que fué modelo de honradez y laboriosidad, estudió el problema como lo estudia todo, muy á conciencia, y enterándose bien de lo que es juego, de lo que produce, de lo que se acostumbra á pagar en los casinos, y de lo que debía contribuir, señaló tantos alzados. Y no se quedó corto, pues á un casino le señaló 300.000 pesetas, cantidad que no es para ser tomada á broma, y que en San Sebastián resuelve no pocos problemas de caridad. El Sr. La Cierva puso el dedo en la llaga, y conocedor como pocos de España y de sus hombres, ni quiso meterse en los vericuetos de tener que nombrar interventores de juego, ni de tener que intervenir una contabilidad muy expuesta á sorpresas. Su procedimiento liso, llano, sencillo, honrado, dictatorial, resolvía el problema sin crear otros más difíciles.

Y yo digo á quienes aún alborotan: ¿Creéis que si el Sr. La Cierva no estuviese convencido de que es imposible prohibir el juego en determinados círculos, lo habría tolerado? Cuando ese hombre hizo lo que hizo, fué por estar convencido, como yo lo estoy, de que intentar prohibir ciertas cosas es como pretender que la playa no tenga arena. Yo, á la teoría del Sr. La Cierva me atengo en este asunto, y á quienes me contradigan sólo les diré que con el Sr. La Cierva ventilen el pleito, seguro de que él me lo ganará. Deshecho queda el error, y después de lo dicho, no creo que haya nadie que sueñe en aplicar tasas de tantos por cientos, buenas en país de *cagnottes*, y malas en país de banqueros, á la tolerancia del juego en una nación como España, en donde por cada *cagnotte* hay cien banqueros-contratistas.

El tanto alzado es la única solución, condicionándolo á circunstancias de lugar, ya que no sería justo que pagase Teruel como Madrid; y á circunstancias de categoría, ya que no sería equitativo hacer pagar en una misma ciudad lo mismo á quien jugase con cinco mesas que á quien sólo jugase en una, ó á quien tuviese partida de miles de duros y á quien la tuviese de miles de reales.

Queriendo, puede ser el impuesto muy aproximado á lo que en realidad se debe pagar, y para acertar sólo será necesaria una cosa: buena voluntad.

La ignorancia, unida á la farisaica hipocresía, ha hecho que en España hayan sido tolerados juegos mucho más peligrosos que la tan discutida ruleta, resultando que por queremos librar de quien nos pedía uno, nos han entregado atados de pies y manos á quienes nos piden ó nos quitan mucho más.

Yo estoy dispuesto á hablar claro. Quédate para otros la garzoñería, que á mí no me placen los fariseísmos de algunos señores á quienes veo de cuando en cuando probar fortuna, y que en cuanto no ganan, se salen por los Cerros de Ubeda, declamando jeremiadas contra el juego. Yo he jugado, juego y jugaré cuando me

plazca y mientras jugar me entretenga. Jugar, al fin y al cabo, cuando ni se hace por vicio incorregible ni con ventaja, no pasa de ser una distracción, y así como hay quien va á Bolsa porque le divierte, y juega á la Lotería porque le place, y se pasa la vida entre vino y faldas porque le gusta, y caza, y deporte, y va en globo, y vuela en aeroplano, y recorre el mundo, por la razón sencilla de que satisface un capricho, así el que juega, juega porque le gusta, y placer encuentra en ello. Ganar ó perder es lo de menos, porque jugar es placer de hombres y ganar es placer á los dioses reservado. Y jugar, ni es delito, ni quien diga tal dice mas que necesidades. Delito es ser fullero: jugar no es otra cosa que un vicio, y en ocasiones ni eso.

Y por eso precisamente hablo y escribo. Quiero que no me roben cuando juegue, si juego alguna vez, y quiero, además, que de mi vicio, vaya una parte á los pobres. Por conocer lo que el juego es, señalo á los gobernantes el camino que deben seguir, y así, sin repugnantes fariseísmos, cara á cara, volcando la sinceridad sobre las cuartillas, llevo la verdad al conocimiento del público, que esa y no otra es la misión del periodista. ¿Para hablar de las alcantarillas, hay que bajar á ellas! Y yo bajo á ellas, cuidando de que al salir no haya llegado ni una mancha de cieno á la suela de mis zapatos. Quien á ellas no haya bajado, que no hable de ellas: no dirá mas que tonterías.

No jugarás á ruleta, dicen los Gobiernos; pero podrás jugar á los caballitos, añaden. Y ahí lo inconcebible, lo absurdo, lo que no cabe en cabeza humana. Yo voy á jugar: no me dejan ir á una ruleta en donde el banquero me puede ganar sin riesgo una vez contra treinta y seis!!! Es decir, que prohíben la ruleta de un cero y permiten la ruleta CON CUATRO CEROS. ¿Ni que llevasen parte!

Fijaos bien en esa monstruosidad, grandes y pequeños, ministros, embajadores, magistrados, jueces, generales, ingenieros, duquesas, marquesas, condesas, baronesas, señoras, señoritas, que, como yo, cometéis el delito de jugar. ¿No os dejan poner un duro en la ruleta que tiene un cero y os lo dejan poner á la ruleta que tiene cuatro ceros! ¿No os dejan poner un duro en la ruleta donde os pagan por un duro 36 duros, y os lo dejan poner donde por un duro os pagan diez y seis!!! No os dejan poner un duro en la ruleta donde sólo hay un negro, que es el cero, para 36 números, y os lo dejan poner en la otra ruleta donde hay dos azules, el 5 y el 10, para 18 números!!!

Y ruede la bola. Y viva la moralidad. Y á hablar de rectitud, diciendo con aire de austeridad: «no, la ruleta de ninguna manera». Todo ello, á la misma hora en que os entregan atados de pies y de manos á la ruleta de los cuatro ceros puesta en mitad de la calle, y al tapete del treinta y cuarenta, en donde su brutal empaté hace imposible la defensa. ¿Veis como hablo claro? ¿Veis como razona el sentido común?

Es largo este artículo; pero no importa, pues quiero acabar con este trabajo el estudio que me he propuesto hacer.

No hay juego más claro que la ruleta y en donde más imposible sea la trampa. La bola queda fija y no hay equivocación posible. El número donde cae, lo ve todo el mundo; no hay error; no puede el *croupier* contar mal como en el treinta y cuarenta; no hay posibilidad de escamoteos ni de prestidigitaciones; un desvelar arruinaría al banquero, porque la bola insistiría sobre un número, y los jugadores á él, jugarían; el cero, no pasa de ser un enemigo contra el que cabe defensa; nada hay en ella de posible fullería. Y por eso es por lo que tiene tantos partidarios. Donde hay ruleta, nadie juega á otra cosa; las otras mesas están desiertas, y los jugadores huyen de ellas como de la peste. Quienes nunca juegan, no se resisten á la ruleta, y el secreto de su éxito no está en que se pierda más en ella, sino en que hay más jugadores. Es decir, que si juegan ciento á treinta y cuarenta, juegan mil á ruleta, resultando que los banqueros ganan 1.000 duros en la ruleta ganando uno á cada jugador, y en otros juegos necesitan ganar diez á cien jugadores para ganar los mil. ¿Está claro?

La ruleta atrae, fascina, seduce; chicos y grandes, hombres y mujeres, están pendientes de la bolita, y todos juegan. Pero raro es el que juega mucho. En una mesa de ruleta se ven duros y luses; raro es ver billetes. En las otras mesas, los billetes corren como agua de torrente desbordado.

En cambio, el treinta y cuarenta es brutal: contra el empaté no hay defensa. Fué inventado para ganar sin riesgo, y lo voy á demostrar. Suponed una mesa de treinta y cuarenta con partida fuerte. Cada vez que hay empaté se queda la banca con la mitad. Es decir, que al pase siguiente no puede perder y sabe que gana. Si los paños están iguales gana exactamente la mitad. Y si posible fuese jugar una noche entera con los paños siempre iguales, habría ganado la banca todo el dinero de los

jugadores, y el que tuviesen en la fonda, y el que fuesen á heredar, en fuerza de treinta y unas, y... ¡¡¡sin riesgo!!! En fenderse el jugador del cero. Al fin y al cabo no es mas que un número más: es un enemigo conocido.

El empaté en el treinta y cuarenta no tiene mas que una defensa: no jugar. Y por eso, cuando hay ruleta, se da el caso de funcionar cinco meses con dos filas de jugadoras, y estar vacía la de treinta y cuarenta, donde sólo se arriesga algún recién venido de la dehesa, que no sabe todavía lo que son la célebre treinta y una y el diabólico empaté.

Permitir los caballitos de 18 números y dos ceros, y consentir el treinta y cuarenta con empaté, al mismo tiempo que se prohíbe la ruleta, equivale á prohibir toros embolados en las capeas y á permitir torear marrajos de desecho. ¡Los primeros, sólo dan porrazos; los segundos, matan!

¿Quién debe ser consultado en asuntos de juego? Yo creo que el punto. Pues si preguntáis á mil qué prefieren, los mil os dirán que ruleta. Y cuando el punto lo dice, no será por el placer de que el banquero le gané más fácilmente el dinero. Yo creo que será porque le conviene.

La ruleta se prohíbe por ignorancia. ¿Hasta Francia la prohibe!, dicen los necios. ¿Qué candidez! ¿Pero Monte-Carlo es acaso otra cosa que Francia disfrazada? Francés es el Casino, franceses los hoteles, franceses los comercios, francés es todo Monte-Carlo. Y de la ruleta viven todos los pueblos de la Corniche, dándose el tono de decir: «en Francia, no hay ruleta». Claro está: ¿cómo que gozan de todas las ventajas de la exclusiva! Por eso, cuando hay ruletas en España protesta todo el Mediodía de Francia, viendo que el dinero se viene al otro lado del Pirineo, pudiendo afirmar que la ruleta es la pesadilla de casi todos los casinos franceses, y que eso, y no otra cosa, contribuya á la hostilidad contra la ruleta, pues en ocasiones ha dado lugar á conversaciones muy interesantes entre gente oficial, que acabaron siempre á favor de Monte-Carlo y de otros establecimientos.

Juego por juego, y á excepción del *baccara*, que es el juego de los hidalgos, de todos los existentes el más limpio, el menos expuesto, el más legal, el menos dado á fullerías y equivocaciones, el más claro, y sobre todo el que menos puerta tiene—no llega al 3 por 100—es la ruleta, y por lo tanto, es incomprensible que España la catalogue entre lo ilícito, cuando cataloga entre lo tolerable, sin necesidad de recatarlo con visillos al menos, la ruleta de 18 caballos, que es una ganzá contra la que no existe cerradura de seguridad que sea inviolable.

He expuesto con absoluta claridad y con sobra de argumentos mi manera de pensar acerca del juego, y con mi deber he cumplido.

¿Hay quienes creen que se debe continuar como hasta ahora, yendo el dinero con que es pagada la complacencia al bolsillo de los caballeros que la complacencia cobran? Pues que continúe. A mí me tiene sin cuidado.

Pero que no me vengan luego con morsergas y lamentaciones de si se juega ó si se deja de jugar, y de si hay pobres ó no hay pobres, porque les replicaré que bien claro demostré:

Primero.—Que se jugará siempre. Segundo.—Que vale más cobrar la tolerancia á la luz del sol y darla á los pobres, que dejar que otros la cobren.

Tercero.—Que es un verdadero atropello el obligar á los puntos á jugar á juegos que tienen una desventaja aterradora.

Cuarto.—Que de todos los males que el juego acarrea, es el peor el servir de pretexto para el cohecho en ocasiones, para la calumnia siempre.

Yo he cumplido con mi deber. Y con eso me quedo tranquilísimo, porque en estos tiempos no es poco. Y nada más, como no sea el advertir á casinos, círculos y casas de juego que por nosotros pueden jugar cuanto les plazca, donde les plazca y como les plazca, porque en esta casa estudiamos los asuntos en su aspecto social, y somos incapaces de abordarlos en su aspecto de política delación ó de interés económico.

Gracias á Dios, en cuestiones de juego no aspiro mas que á una cosa: á acertar si alguna vez juego y á que me paguen aunque sea con puerta, porque ¡qué delirio! al fin y al cabo, á mí cuando juego no me piden nada adelantado, y al banquero, por adelantado le piden unos miles de pesetas, que se ven, para el círculo, y algo más que se huele, pero que no se ve, para otros. ¿Para qué más! He dicho ya tanto!

JUAN DE ARAGON

(Artículo publicado el 20 de marzo de 1913.)

BERLITZ
PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

CASA REAL

S. M. el Rey ha pasado el día cazando en la Casa de Campo. A las once almorzó en Palacio, sentando a su mesa a los cazadores, entre los que se contaban S. A. la Infanta doña Isabel, los marqueses de Viana, Nájera y Villanueva y Geltrú, lord Herstell, D. Isidoro Urzáiz y don Jacinto Martos.

FIRMA REGIA

El Rey ha firmado los decretos siguientes: GOBERNACION.—Concediendo el título de ciudad a la villa de Chinchón (Madrid).—Convocando a elección parcial de un senador por la provincia de Orense para el domingo 7 de enero de 1917.

GUERRA.—Promoviendo al empleo de general de división al de brigada D. Francisco Molto. —Nombrando comandante general de Ingenieros de la tercera región al general de brigada D. Juan Montero y Montero. —Destinando a los coronales de Artillería D. Luis Hermosa y Kith y D. Tomás Ruano y Quero, para los cargos de director de la Maestranza de Artillería de Sevilla, y director de la segunda Sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército, respectivamente.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al contralmirante de la Armada don Pedro de Mercader y Zufia. —Idem la cruz blanca del Mérito Militar, de la clase correspondiente, al coronel de la Guardia Civil D. Lorenzo Rubio é Isern; al comandante de Caballería D. Miguel Carmo y García, al capitán de Infantería don Ramón de Tapia Cebrián, y al primer teniente de Caballería (E. R.) D. Eduardo López Vázquez; y mención honorífica a los capitanes de Artillería D. Vicente Fornal y Bort, D. Felipe Nadal y Guasp, D. Casimiro Roda Diara, D. José Gómez Romeu, D. Joaquín González Jiménez, y al veterinario segundo don Gregorio Martínez Martínez.

MARINA.—Ascenso a guarda-almacén de primera clase de D. Salvador Jimeno Velázquez. —Nombrando oficiales alumnos de Administración de la Armada a los alumnos don Faustino Menéndez, D. José Sicilia, D. Juan Pablo Biesca, D. Fernando Cobian, D. Miguel Merino, D. Juan Ramiro Suárez, D. Pedro Pourtau, D. Luis Alvarez y Vigil Escalera y D. José Iranzo.

—Concediendo cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, al teniente coronel de Artillería D. Diego de Lora y Ristori. —Proponiendo para el mando del primer regimiento de Infantería de Marina a don Marcelino de Dueñas, coronel de Infantería de Marina. —Ascenso del primer teniente D. Felipe Gutiérrez Sierra.

VERIN SOUSAS. Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

EN PALACIO CONSEJO DE MINISTROS

El jefe del Gobierno, terminado el Consejo con S. M. el Rey, se dirigió, acompañado del ministro de Hacienda, a su despacho oficial, en donde recibió a los periodistas. Dijo aquél a éstos que en la parte de su discurso ante S. M. referente a política internacional se había ocupado de la nota de Alemania proponiendo la paz, haciendo respecto de ella consideraciones pertinentes y dándole toda la importancia que tiene.

Sólo este hecho, por su especial naturaleza, ha absorbido la atención del Gobierno en cuanto a política exterior. Luego trató el jefe del Gobierno de la situación parlamentaria y de la firme resolución del Gobierno de mantener abiertas las Cortes de una manera indefinida para sacar adelante toda la obra económica presentada.

Esta ha sido y es una decisión absoluta de todo el Gobierno, sin que en ningún instante haya tenido respecto de ello dudas ni vacilaciones. Por último, dió cuenta de las noticias que recibe de provincias con relación a la anunciada huelga del día 18, y de las medidas acordadas por el Gobierno para evitar que en ningún momento pueda perturbarse el orden público.

Todos los ministros pusieron decretos a la firma regia. El de Hacienda, los relativos a la autorización para la lectura de los proyectos de ley concediendo los créditos destinados a socorrer a los pueblos damnificados por los temporales.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos. La huelga del día 18. Actitud de los ferroviarios. Tres representantes de los ferroviarios de Valladolid, los Sres. Conde, Trifón Gómez y Cordoncillo, acudieron a la una y media de la tarde al ministerio de Fomento para conferenciar con el Sr. Gasset. La entrevista fué muy extensa. Los comisionados dijeron que habían tratado con el ministro de las reclamaciones formuladas a la Compañía con motivo de la última huelga y no contestadas aún. Quedaron en volver a conferenciar con el ministro a las siete de la tarde. Poco después de salir los representantes de los ferroviarios recibió el Sr. Gasset a los periodistas.

Manifestó que los obreros parece que están decididos, si se llega a un acuerdo en la conferencia de esta tarde, a telegrafiar desde el mismo ministerio a todas las provincias ordenando que retiren el anuncio de huelga; pero en el caso de que no se llegue a un acuerdo, irán a la huelga, no sólo por veinticuatro horas, sino mientras la Compañía no conteste a las reclamaciones formuladas. Añadió el ministro que para solucionar la última huelga no hubo pacto, sino unas reclamaciones que se enviaron al Instituto de Reformas Sociales, el cual redactó un reglamento que es muy beneficioso para los obreros, porque reconoce su personalidad y legaliza la constitución de los Sindicatos obreros.

Se proponía el Sr. Gasset hablar por la tarde con el Sr. Boix, director de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, para rogarle, en nombre del Gobierno, que conteste, con la mayor brevedad posible, a las reclamaciones que los obreros tienen presentadas. Asimismo se proponía ponerse al habla con el Instituto de Reformas Sociales para que éste ponga en vigor el reglamento aprobado. Del resultado de la conferencia de esta noche depende, por consiguiente, el que los ferroviarios vayan o no a la huelga.

Los conveientes, si quieren recobrar pronto sus fuerzas, que tomen Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD; abre el apetito y regenera el organismo. Millares de médicos lo recomiendan. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía. Si se ofrecen similares, recházense. La oferta es interesada. AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

SIEMPRE CURA

ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 13, Día 14. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 13, Día 14. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 13, Día 14. Rows include 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro al 4,50%, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 13, Día 14. Rows include Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 13, Día 14. Rows include Valores industriales (acero), Banco de España, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 13, Día 14. Rows include Valores extranjeros, Banco Central Mexicano, etc.

BOLSA DE BILBAO. Altos Hornos... 860. Explosivos... 278. Felgueras... 150. Industria y Comercio... 246. Anisete Marie Brizard. Rey de los anisetes.—200 años de existencia. PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD. Sor María de la Cruz. Interesantísima y delicada novela de Pedro Caballero, a dos pesetas en todas las librerías y en la Sociedad General de Librería Ferraz, 22.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION. A las cuatro menos diez minutos abre la sesión el marqués de Alhucemas. En el banco azul, los ministros de Estado y de Marina, y en los escaños más concurrencia de senadores. Se lee y aprueba el acta.

Ruegos é interpelaciones. El Sr. MORAL anuncia una interpelación sobre el canal del Jarama. ORDEN DEL DIA. Sin discusión son aprobados los dictámenes fijando el cupo de fuerzas del Ejército y navales para 1917, y queda sobre la mesa para votación definitiva.

Presupuesto de Estado. Continúa la discusión del dictamen acerca del proyecto de Presupuestos de la anualidad extraordinaria del ministerio de Estado. El Sr. TORMO defiende una enmienda, y no se explica que se llame reconstitución nacional la compra de una casa para Embajada en Lisboa.

Analiza las variaciones que ha sufrido el dictamen, y, citando palabras de Bossuet, las aplica al dictamen, diciendo que cuando la verdad es tan varia se sospecha que no sea la verdad. El marqués de BARZANALLANA, para demostrar el afecto de las personalidades portuguesas hacia los españoles, relata unas cuantas anécdotas en regocijante forma, que producen la hilaridad de la Cámara.

También cita otras anécdotas para justificar la oportunidad de proceder en los actuales momentos a adquirir por concurso un edificio para instalar decorosamente la Legación de España en Lisboa. El Sr. LOPEZ MUNOZ agradece las frases de elogio del Sr. Tormo, y testimonia el afecto que este senador le merece.

El ministro de ESTADO no recuerda que pronuncie frases que hayan podido molestar al Sr. Tormo, pues si las recordase se apresuraría a explicarlas, ya que su ánimo no fué en modo alguno el de ocasionar molestia á dicho senador. El Sr. TORMO insiste en que no se consideró molestado, sino que, por el contrario, le parecía que una interrupción suya había causado molestias, á juzgar por las frases de los Sres. López Muñoz y Jimeno; y pero tanto al representante de España en Lisboa como al ministro de Estado agradece sus manifestaciones.

El ministro de ESTADO lee datos precisando las cantidades pagadas por anualidades que han figurado en presupuestos para amortización de la compra de la casa para Embajada de España en Berlín y de los que resulta la cantidad que resta por pagar. Confía en la rectitud del marqués de Mochales, que reconocerá la exactitud de esos datos, puesto que conoce el expediente. El marqués de MOCHALES rectifica, dando su conformidad a los datos; pero insistiendo en que es una mala operación financiera el calcular esa hipoteca que pesa sobre la casa de Berlín.

El Sr. PULIDO, como presidente de la Comisión, defiende la oportunidad de adquirir ahora la casa para Legación en Lisboa. Aprobados los capítulos primero y segundo de los artículos que figuran en el dictamen, son retiradas varias enmiendas.

EN EL CONGRESO

LA SESION. A las tres y quince abre la sesión el señor Villanueva. Los escaños están bastante animados. Se aprueba el acta, después de contarse el número, á petición del Sr. Ayuso. Se entra en los

Ruegos y preguntas. En el banco azul se encuentran el Presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación. El Sr. LERROUX pide que se paguen las dietas á los vocales obreros de los Tribunales industriales de Barcelona. Reclama aclaraciones del jefe del Gobierno acerca de la ley de amnistía, en relación con la huelga general que está anunciada para el día 18.

El Gobierno debe hacer cuanto pueda para que los favorecidos por la amnistía puedan pasar las Pascuas en su casa. Pide también al ministro de Instrucción pública que de los expedientes escolares desaparecida la nota difamante de si el escolar es hijo natural ó natural legitimado. Llama la atención del Gobierno sobre la benevolencia que ha tenido la minoría radical con la obra económica del Gabinete. Pero la resolución tomada por el conde de Romanones acerca del aumento de sueldo á los párrocos en la sesión del Senado de ayer, después de haber obtenido un triunfo en el Congreso, gracias al voto de las izquierdas, obliga á variar de actitud á la minoría radical, como ya lo explicó ayer el Sr. Santa Cruz, estando dispuesto á que no pase tan fácilmente la obra del Gobierno.

Sin entrar en razonamientos acerca del asunto resuelto, entiendo que no habrá tanta urgencia para mejorar el sueldo de los párrocos. El Presidente del CONSEJO afirma que el Gobierno ha guardado todas las consideraciones á la Cámara. Para demostrarlo—dice—basta leer las palabras por mí pronunciadas en la sesión de ayer en el Senado. Da lectura á sus palabras. Creo—añade—que con estas palabras nada hay que pueda interpretarse como desconsideración al Congreso, sino de respeto á lo dicho en él.

Recuerda que contestó al Sr. Maura que el Gobierno había recogido el estado de opinión de la Cámara, y que la sesión no sería escrita. Pero el voto del Sr. Jovellar indicaba que el

aumento de los sueldos debía hacerse sin contar para nada con la potestad, y eso no podía admitirlo el Gobierno. Si hoy volviera á votarse ese voto, el Gobierno aconsejaría lo mismo á la mayoría; pero había que responder á la opinión de la Cámara, que pedía mejora de sueldo para el párroco que cobra menos que los ocho reales de un jornalero. Por eso—dice—accedió á que se conceda el crédito por medio de un articulado en el presupuesto, dejando á salvo la cuestión de principios, que sigue en pie, pudiendo decir que las negociaciones con Roma tendrán un resultado satisfactorio y en breve tiempo. (Aplausos en la mayoría.)

El Sr. LERROUX: No se trata de palabras, sino de hechos; que se ha dado la seguridad de que el 1.º de enero los párrocos cobrarán 1.000 pesetas. ¿No será esto una imposición? Reclama diga el Gobierno si aceptará su enmienda relacionada con la mejora de la situación de los empleados civiles. El Presidente del CONSEJO: El Gobierno no ha obrado sometido á imposición alguna. Para mí no hay en el Senado obispos de las derechas ni de las izquierdas; no hay más que representantes del país.

Se ha acabado con la injusticia de que los únicos funcionarios del Estado que cobran menos de 1.000 pesetas son los párrocos. Se muestra conforme con que sea elevado el sueldo de todos los funcionarios que no tengan en presupuesto 1.000 pesetas. Termina asegurando que no hay conflicto ninguno y que los principios quedan firmes. El Sr. NOUGUES llama la atención del Gobierno de las conversaciones que han seguido los diputados de la mayoría en los pasillos contra la conducta del Gobierno por conceder en el Senado una cosa que se negó á conceder en el Congreso, pues lo otorgado por el señor Presidente del Consejo es lo mismo que solicitaba el Sr. Maura en su intervención y que fué rechazado. ¿A qué, pues, poner á la mayoría en el disparadero de marcharse del salón por miedo á perder el distrito si votaba á favor del Gobierno?

El Sr. ALONSO BAYON sostiene un diálogo con el orador, que corta la presidencia. Se cruzan frases entre los republicanos y la mayoría. El Presidente del CONSEJO afirma que no está dispuesto á dar explicaciones en la forma que se le piden. Insiste en que el Gobierno no ha desertado de su deber. Cuando venga el asunto á la discusión del Congreso se examinará detenidamente.

El Sr. ALVAREZ (D. Melquiades): Vamos á ver si el Gobierno rectificó en el Senado el criterio que defendió en el Congreso. Yo no juzgo bien hacer promesas sobre proyectos que están pendientes de aprobación en la otra Cámara, y por eso creo que hizo ayer mal el ministro de Gracia y Justicia. El Sr. Maura dijo que no se trataba de una cuestión de principios, y el Presidente del Consejo contestó: «Baste la cuestión de principio que hay que resolver con la Santa Sede, de un modo bilateral.»

¿Está claro esto? (El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: Completamente claro.) Lo ocurrido ahora es que concedéis más al primado de Toledo que hubierais concedido al Sr. Maura conforme á sus peticiones. Nosotros hablamos reconocido que era menester conceder mayor asignación al clero modesto, con merma de las del alto clero. Habéis ofendido á las minorías de las derechas y de las izquierdas. Habéis ofendido al Congreso además porque habéis concedido al primado lo que el Congreso denegaba.

Si el Gobierno persiste en mantener su palabra dada en el Senado, esta minoría continuará en actitud de abierta oposición. El Presidente del CONSEJO: No se ha rectificado lo dicho en el Congreso. El Gobierno mantiene su mismo criterio. Tengo que añadir que el Gobierno no ha cedido á requerimientos del clero. El señor ministro de Gracia y Justicia dará á la Cámara oportunas y amplias explicaciones. (Rumores.)

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA lee las palabras que pronunció en el Senado, contestando al arzobispo de Toledo. La promesa hecha por el Gobierno en el Senado se diferencia esencialmente de lo que proponía en el Congreso el Sr. Montes Jovellar, cuyo voto rechazamos y seguimos rechazando. (Se oye al ministro con gran dificultad.)

El Sr. MANZANO protesta, y dice: Nosotros oímos con profunda atención cuando hablan las izquierdas. Los Sres. SANTA CRUZ y BARCIA protestan, porque dicen que no es de allí de donde parten los rumores. El PRESIDENTE: Nadie puede tirar la primera piedra. (Risas.) (Al terminar de hablar el ministro, la mayoría aplaude.)

El Sr. ALVAREZ (D. Melquiades) dice que las piruetas á que se acostumbraba acudir en los momentos de la decadencia de Bizancio, no son nada en comparación con las actuales maniobras políticas. Aquí no vengo yo á discutir habilidades. Un Gobierno debe tener la característica de la seriedad, y cuando ésta le falta, el Poder público se degrada. (Bien. Rumores.) ¿Cómo hablamos de discutir lo que ahora sostenéis?

Aquí se discutió el aumento de sueldo de los párrocos, sin reformar el Concordato. ¿Cree el ministro de Gracia y Justicia que pueden llevar provisionalmente al presupuesto estos aumentos ó suplementos de crédito? Lo que ocurrió en el Congreso es que os veiais apoyados por la mayoría; pero en el Senado existís á una conminación. El Presidente del CONSEJO: Eso no es verdad, porque hubiera significado una cobardía. El Sr. ALVAREZ: Pues el señor Presidente

del Consejo, en la Alta Cámara pecó de cobardía. Cuando el señor primado dijo aquello de «que Dios os lo premie y si no que os lo demande», el Presidente dobló la cabeza y accedió resignado. (Rumores.) El Presidente del CONSEJO: La mayoría reconozco que me apoyó. El conde de SAGASTA: De parte de la mayoría. (Escándalo y protestas de una parte y aplausos de otra.)

El Presidente del CONSEJO: Yo entiendo que la mayoría está formada por los que votan al lado del Gobierno. (Muy bien.) El Gobierno estuvo tentado de retroceder ante la petición del primado; pero yo ofrezco al Sr. Alvarez que la forma de llevar á cabo lo propuesto complacerá al Sr. Alvarez. El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Y el Sr. Alvarez debe apoyar al Gobierno. El Sr. ALVAREZ rectifica, y al ver que el Presidente del Consejo se siente enfermo, por la visto, y se lleva la mano al costado derecho, como víctima de un dolor, suspende su discurso.

El Presidente del CONSEJO: No estoy malo. Pero me moriré en este banco. (Rumores.) Me moriré en este banco aunque no sea de viejo. El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Además, todo el Gobierno es responsable de su política. El Sr. ALVAREZ: Cada cual tiene su responsabilidad. Me parece que el señor Presidente está enfermo, y no quiero seguir. El Gobierno liberal no puede volver la espalda á sus compromisos. El Presidente del CONSEJO: No se falta á ningún compromiso. Si tenéis agravios personales, dejadlos para otra ocasión.

Suspenda su juicio el Sr. Alvarez aunque sea por veinticuatro horas. El Sr. ALVAREZ: No hay agravios personales, sino políticos. Deseo llegar á un acuerdo con el Gobierno. Pregunta qué piensa hacer el Gobierno. El Presidente del CONSEJO: Al espíritu más avanzado le ha de satisfacer la forma como se ha de negociar con Roma. Insisto en que no se deben vengar agravios políticos en el presupuesto de gastos. El Sr. ALVAREZ: Pide S. S. un plazo de veinticuatro horas. El Presidente del CONSEJO: Que puede ser de veinticuatro horas...

El Sr. ALVAREZ: Creo interpretar el pensamiento de las izquierdas aceptando la tregua de veinticuatro horas. (Grandes rumores.) Su señoría nos ha pedido la tregua. (Nuevos rumores.) El Presidente del CONSEJO: Esa conminación es un agravio para el Gobierno. No podemos aceptar plazos. No digo más. Vosotros tomáis una posición contraria á los intereses del Gobierno y del país. (Rumores.)

El Sr. ALVAREZ: Se me señaló la tregua de veinticuatro horas. (Protestas en la mayoría.) Los que protestan son unos indisciplinados, puesto que rectifican á su jefe. (Protestas.) Nosotros mantenemos nuestra actitud. Nosotros concedíamos una tregua, y ésta os parece indecorosa. El arzobispo de Toledo os exigió una respuesta inmediata, y se la disteis. Esto no os pareció indecoroso. (Aplausos en los reformistas.)

El Sr. DATO: Una cuestión que se va á resolver aquí cuando venga el articulado de la ley de Presupuestos, ¿no es bastante garantía para ella la intervención de todos nosotros? (Muy bien.) El Congreso ha agradecido las explicaciones del jefe del Gobierno. La dignidad del Poder público interesa á todo el Parlamento. Por eso aconsejo al Sr. Alvarez que no insista en su actitud, hasta el punto de arrojar sobre el Poder el apelativo de bizantino. (Muy bien en los conservadores.)

El Sr. ALVAREZ: Nosotros nos encontramos con un discurso pronunciado en el Senado por el ministro de Gracia y Justicia. El Gobierno ofreció esto seriamente. Supongo que lo ha de cumplir. Traerá aquí una propuesta análoga á la fórmula ofrecida al Senado, y claro es que nosotros tenemos que adoptar una actitud respecto del Gobierno en este punto concreto. Esto lo consideramos patriótico. Mientras la fórmula no venga, nosotros tendremos que persistir en la obstrucción. Esto es patriótico, y nadie lo puede negar. Yo, en la política, no puedo pecar de cándido. Si la fórmula viene antes de veinticuatro horas, incluso cesaremos en la obstrucción. De lo contrario, tenemos que responder á nuestra política y al criterio de nuestros electores.

El Sr. DATO: En las circunstancias actuales, el Sr. Alvarez viene á ejercer una verdadera coacción sobre todos nuestros destinos. El Sr. ALVAREZ: Nada se pierde si el Gobierno trae pronto la fórmula. La obstrucción misma será un acicate para que el Gobierno cumpla su promesa. ORDEN DEL DIA. Se procede á votar definitivamente el presupuesto de Gracia y Justicia.

Los republicanos y reformistas piden votación nominal. Es aprobado el presupuesto extraordinario por 199 votos contra 30. Para la aprobación del ordinario también es pedida votación nominal. Se aprueba el presupuesto por 190 votos contra 24. Al ir á ponerse á votación definitiva el dictamen aprobado referente á la reforma del Código de Comercio, piden regionalistas y republicanos nuevamente votación nominal. El PRESIDENTE: Se suspende esta votación.

El Sr. ALVAREZ: Pues el señor Presidente

NOTICIAS GENERALES

No hay tos que se resista al Jarabe Orive. La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo». Tubo, 1 peseta. LECHE CONDENSADA La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

El chocolate ¿es la felicidad? Sí, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y famosos chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

EN VISPERAS DE HUELGA MITIN EN LA CASA DEL PUEBLO

El «últimátum» de los obreros. Anoche, a las nueve y media, se celebró en el teatro de la Casa del Pueblo el mitin organizado por la Sociedad de Albañiles para preparar la huelga general. Lucio Martínez. Preside el compañero Lucio Martínez, que explica el objeto del mitin. Dice que los trabajadores han de responder siempre a estos movimientos, porque ellos son la demostración de la fuerza positiva que tiene la clase para llegar al extremo de expulsar del Poder a un Gobierno que no tiene para nada en cuenta los intereses del país. (Aplausos.) Luis Fernández. El compañero Luis Fernández expone el por qué los trabajadores se ven impulsados a la huelga. Compara la obra de Gobierno realizada por los conservadores y los liberales para deducir que los obreros se han hartado de razón. Pide unión, para que la huelga sea perfecta. (Aplausos.) Daniel Anguiano. El concejal socialista Daniel Anguiano empieza diciendo que la huelga está en el ambiente, y cita el hecho de que la Unión General tuviera que anticipar la fecha del Congreso nacional ante la gravedad de las circunstancias, y hace historia de las negociaciones seguidas para evitar la huelga. Cree que la mujer es una colaboradora directa del trabajador, y, por lo tanto, de la obra del trabajador, porque es la que más sufre en la casa, y por ello espera que todas secunden la huelga. Señala el hecho de que el país va comprendiendo que el proletariado organizado es un llamamiento de progreso para el mejoramiento de España, y esto demuestra que se le va considerando como una garantía para la salvación de este mismo país. Termina diciendo que, fracasada la llamada ley de Subsistencias, no queda más remedio que la huelga, a la que se irá a todo trance. García Cortés. Dice que, ante todo, han de decir que no van a la huelga por un movimiento de historismo público, sino razonadamente. Se extraña de que en veintiocho meses que llevamos de guerra no hayan llegado los obreros a este extremo, ante la torpeza de los gobernantes y la avaricia de los manipuladores de las subsistencias, encarecidas escandalosamente, y dice que el Parlamento no ha hecho nada absolutamente, ni en la etapa conservadora ni en la actual. Mientras en Europa se debatían los magnos problemas de las nacionalidades y en España se padecía hambre, el Parlamento se entretuvo en discutir si habíamos de hablar o no el catalán, y hoy si hemos de aumentar el sueldo de los clérigos. Y es así porque los políticos no viven en Europa, sino que parece que viven en África. (Aplausos.) Después de estos espectáculos, ¿cómo pueden dirigirse al pueblo para que tenga confianza en ellos? ¡Si son incapaces de nada práctico! A la huelga del 18 se puede ir con la conciencia tranquila de que se va cargado de razón. Mientras no se atiendan las demandas del pueblo, se han dejado hacer grandes negocios a los navieros, enemigos de España. Y es así que abandonaron el cabotaje para dedicarse a otros mejores negocios, improvisándose millonarios mientras se inferían graves daños al país. Habla de los mineros, a quienes cuesta la extracción de la tonelada de carbón 14 pesetas y ellos la estaban vendiendo a 127. (Grandes aplausos.) Refiriéndose a los agricultores y acaparadores, dice que quieren ganar mucho, y esos señores tienen los géneros almacenados, amparados por el Gobierno, y ó los sacan por las buenas ó se los arrancaremos nosotros. (Estruendosos aplausos.) Se refiere a su actuación en la Junta de Subsistencias, en donde ha visto con vergüenza que no hay organización y en donde no hay instrumentos de estudio suficientes. Por eso no puede llegarse a las tasas, y los esos los carboneros adoptan esa actitud, y les es posible que se anden con cuidado, porque es posible que los vecinos se cansen y enciendan sables que los vecinos se cansen y enciendan los braseros, en lugar de en su casa, en la del carbonero. Eso, que sería lamentable, nos va a parecer necesario. Los obreros, con su actitud, quieren dar toda clase de facilidades, con lo que no hacen más que crear dificultades, puesto que no pueden tomarse soluciones prácticas. Cree que el pueblo se impondrá, dentro ó fuera de la ley. Es un acto de ciudadanía, como de obrero, sino como de español. Es preciso que la población toda haga causa común con los obreros; que se provea de subsistencias el día 17, y que serrenamente lleguemos al paro general sin derramamientos de sangre.

Presupuesto de Marina. Sigue la discusión de la sección del ministerio de Marina (Presupuesto extraordinario). El secretario Sr. BARBER da lectura de numerosas enmiendas. El Sr. LLORENTE consume el primer turno en contra del capítulo 3.º (ley de 17 de febrero de 1915. Segundo proyecto de escuadra).

ALCANCE POLITICO

Hasta cerca de las siete de anoche permaneció en el despacho de ministros del Congreso el Sr. Dato. Al salir éste manifestó a los periodistas que había cambiado impresiones con el jefe del Gobierno y con el ministro de Hacienda acerca de los debates parlamentarios y de las sesiones que puede disponerse hasta el 31 de diciembre. No se llegó a un acuerdo concreto, porque el Gobierno se limitó a exponer las fórmulas que podrían adoptarse según el curso que tengan los debates. El Sr. Dato aseguró que la minoría conservadora no haría obstrucción ni pediría votación nominal en ningún asunto, a no ser que se tratase de una cuestión de principios. Estando conversando con los periodistas el Sr. Dato, salió del despacho de ministros el Sr. Nougués, agregándose al grupo. El ex Presidente del Consejo preguntó al Sr. Nougués por qué estaba tan incomodado, pues durante la conferencia de éste con el ministro de Gracia y Justicia les había oído hablar en alta voz. Excitó al jefe de la minoría de Conjunción a deponer su actitud, puesto que en los momentos actuales precisa robustecer la autoridad del Gobierno, sea cual fuere el que esté encargado de dirigirlo, y vivir todos en la mejor concordia. El Sr. Nougués le replicó que no podían abandonar su posición, toda vez que el Gobierno se había revotado en un asunto en el que se dividió bien claramente la Cámara. Después refirió a los periodistas la entrevista celebrada primero con el señor ministro de Gracia y Justicia, y después con el señor conde de Romanones. Preguntó al Sr. Alvarado el jefe de la minoría de Conjunción cuáles habían sido las promesas hechas en el Senado respecto al aumento de sueldo al clero rural. El ministro le contestó que no se trataba de admisión de enmiendas, sino de consignar un adicional en el articulado, autorizando al Gobierno para elevar el sueldo de aquel clero hasta mil pesetas, desde 1.º de enero. El señor conde de Romanones trató de convencer al Sr. Nougués para que aplazasen la obstrucción hasta hoy, después que lean el Diario de Sesiones; pero el diputado republicano se negó terminantemente a acceder, diciendo que únicamente desistirían si de las contestaciones que dé hoy el Gobierno, se deduce bien claramente que no hay rectificación del acuerdo del Congreso. Anoche se ha reunido la minoría jaimista para cambiar impresiones respecto a los debates de presupuestos. Se acordó que el señor Llorens intervenga en el del presupuesto de Marina, y el Sr. Llosas en la totalidad de los de Instrucción pública. Examinaron las enmiendas presentadas a este último presupuesto, y otras nuevas que entregarán hoy. Aunque apoyaran estas enmiendas, no lo piensan hacer con ánimo de obstruir, y solamente pedirán votación nominal en aquellas que consideran esenciales. El ministro de Hacienda decía ante varios periodistas que no habla fórmula, y que el Gobierno estaba oyendo opiniones, sobre las cuales meditaría. «Pero estad seguros—añadía el Sr. Alba—que el ministro de Hacienda mantendrá su criterio de que el Parlamento discutirá, no sólo los presupuestos, sino también todos los proyectos que constituyen su plan financiero, no haciendo cuestión de que se discuta todo antes ó después; pero sí tenía que hacer constar que su obra estaba ligada al Parlamento, y que no se prestaba a que se le derribara en una encrucijada de pasillos, sino que de llegar un tropiezo tendría que ser dentro del salón de sesiones.» A aquellos que hablan de crisis podrá decirseles que esperen sentados. Ha llegado por lo visto el momento en que el Gobierno se ha creído obligado a abordar la situación creada en el Parlamento, buscando la solución para salir de ella dentro de un plazo inmediato. Podríamos decir, sin incurrir en exageraciones, que el Gobierno permaneció casi toda la tarde de ayer constituido en Consejo. Las conferencias con los jefes de oposición, a que en otros alcances nos referimos, tuvieron excepcional interés. En ellas el Gobierno expuso las fórmulas para legalizar la situación económica, y dió razones para la fórmula y hablaríamos con más propiedad, porque ha sido una la que en realidad ha cristalizado en el seno del Gobierno. Se trata de la fórmula a que llegó el señor Villaverde; pero con modificaciones. Consiste la propuesta ahora por el Gobierno en prorrogar el vigente presupuesto para los efectos de gastos é ingresos, con limitación de que dicha prórroga se refiera a aquella parte del presupuesto que no haya sido aprobada por las Cámaras. Lo aprobado por éstas regirá desde 1.º de enero. La fórmula tiene su desenvolvimiento en un proyecto de ley, que constará de dos artículos solamente. Este proyecto pasaría inmediatamente después que se leyera a la Comisión de Presupuestos, la cual lo dictaminaría en el mismo día, en términos que si hoy se leyera, mañana mismo, quedaría aprobado, recurriendo, si para ello fuera necesario, a la sesión permanente. A ésta se iría mañana ó pasado. Si la fórmula no se aceptara, en ese caso

el Gobierno también iría a la sesión permanente para sacar todo el presupuesto. El Sr. Dato ha ofrecido reparos a la fórmula; pero dándose cuenta de la situación tan especialísima por que se atraviesa en estos momentos, no sería una dificultad y se limitaría a salvar su opinión. Para la eventualidad de que se llegue a la sesión permanente, anoche mismo se ha telegrafado a los gobernadores para que comuniquen a los diputados ministeriales que en provincias se encuentran la necesidad de que sin pérdida de momento se trasladen a Madrid. El momento actual es en extremo crítico. Basta para darse cuenta de esto, que se entra en un período para todos angustioso, que conducirá al restablecimiento de la paz después de gestiones que habrán de ser laboriosas, ó a proseguir la guerra en una forma que pudiéramos llamar a la desesperada por parte de unos y otros. El ministro de Hacienda manifestó a medio día a los periodistas que había leído con asombro en un periódico de anoche y en algunos de esta mañana que ayer había asistido él a una reunión de la Comisión de Presupuestos del Congreso para proponerla una fórmula para salir de la situación presente, que era una amalgama del presupuesto ordinario y del extraordinario. No se movió por un instante del despacho de ministros de dicha Cámara ni asistió a tal reunión, entre otras razones, porque cualquier fórmula que el Gobierno acordase se presentaría en la forma legal, que no es ciertamente la de proponerla el ministro a la Comisión de Presupuestos, sino que sería por mediación de un proyecto de ley, como ya hemos anunciado. —Irá—decía el Sr. Alba,—si fuera preciso, a la Comisión cuando ésta tratara del proyecto de ley a que me refiero. Ayer dictaminó la Comisión alcoholes, y yo, hoy por hoy, no tengo nada pendiente en ella. Después manifestó el Sr. Alba, contestando a algunas preguntas, que, en efecto, determinados periódicos se han anticipado, adelantando extremos de los que puede comprender la fórmula; pero aún no tenía el Gobierno nada resuelto con carácter definitivo. El procedimiento para salir de la situación que se ha creado, dijo que será, como ya se ha enunciado, la presentación de un proyecto que, al par que solucione el extremo referente al cumplimiento del precepto constitucional, permita empalmar dicha solución con la discusión de aquella parte del presupuesto que quede pendiente de aprobación en las Cámaras. Entre los concurrentes al Congreso a primera hora figuraban hoy casi todos los diputados de las izquierdas presentes en Madrid, atraídos seguramente por el debate anunciado para que el Gobierno pueda explicar la conducta que, en cuanto al aumento de sueldo al clero rural ha seguido en la alta Cámara ayer, contestando al arzobispo de Toledo. El Sr. Lerroux llegó al Congreso bien temprano y desde el guardarropa se dirigió al despacho presidencial, en donde se encontraban reunidos los Presidentes de la Cámara y del Consejo. Aquel anunció a éstos su deseo de que se le diera la palabra para formular diferentes preguntas al Gobierno: una sobre los hijos naturales que tratan sus padres de legitimarlos, otra sobre el aplazamiento en dictaminar el proyecto de amnistía en el Senado, y la tercera relacionada con las declaraciones que el día anterior hiciera en el Senado el Gobierno en la cuestión del aumento de sueldo al clero rural. El conde de Romanones aceptó gustoso se le facilitara medio de explicar la conducta del Gobierno. Entretanto, en los pasillos, en un grupo en el que figuraban algunos reformistas, entre éstos el Sr. Alvarez, se hablaba no solamente de la misma cuestión del clero, sino también de la solución a que quiere recurrir el Gobierno para salvar la situación que se ha creado en el Congreso con ocasión del debate sobre los Presupuestos, creyendo respecto de esta cuestión el Sr. Alvarez que no se explicaba cómo la Corona podía mostrarse propicia a apoyar soluciones que en el fondo constituyesen el incumplimiento del precepto constitucional. Abierta la sesión, habló el Sr. Lerroux, explicando su intervención en el debate mantenido en el Congreso sobre el voto particular del Sr. Montes Jovellar, y cómo el voto de las izquierdas contribuyó notablemente al triunfo del Gobierno en la votación para rechazar aquél, anunciando ante lo ocurrido que recurrirán a todos los medios que tiendan a dificultar la acción del Gobierno, y recordando que cuando él solicitó la supresión de los descuentos no hizo distinción entre el elemento eclesiástico, el civil y el militar. El jefe del Gobierno recogió esa pregunta, diciendo la extrañeza que le producía el efecto que sus declaraciones del Senado habían causado en el Congreso, y de las que dió lectura, insistiendo en que no había en ellas desconsideración para el Congreso, y en que si nuevamente se le presentara en la Cámara situación idéntica a la que creó el voto particular del Sr. Montes Jovellar, igual actitud que la de entonces mantendría. Rectificó el Sr. Lerroux, estableciendo distinciones entre la conducta del Gobierno con los obispos de la Iglesia y los obispos de las izquierdas, recabando del conde de Romanones declaraciones concretas acerca de su propuesta sobre la supresión del descuento a las clases del Estado, contestándole, respecto de esto último, el Presidente del Consejo, que no había paridad, porque mientras en el clero había sueldos inferiores a mil pesetas, no los había en ninguna otra clase del Estado, y afirmando que no había sido objeto de conminaciones de ningún género. Intervino después el Sr. Nougués, calificando la conducta seguida por el Gobierno

en la alta Cámara de ofensiva para el Parlamento, y en especial para las minorías de éste. Sostuvo el conde de Romanones, en la contestación que a éste diera, que había mantenido en el Senado la doctrina que defendió en el Congreso. El Sr. Alvarez intervino más tarde, sentando en primer término la línea de conducta que la minoría reformista ha seguido en el Congreso, facilitando la acción del Gobierno en todo momento, y razonando la actitud de solidaridad con las demás izquierdas, que se ha visto obligado a adoptar ante el compromiso contraído en el Senado por el Gobierno, basando principalmente sus cargos contra éste en el discurso del ministro de Gracia y Justicia, de quien dice ha infringido la ley de relaciones entre las Cámaras. Después de ocuparse de la actitud en que el Sr. Maura se colocó, dijo que el Gobierno no sólo había comprometido a la mayoría, sino ofendido a las minorías, afirmando que no abandonará la actitud que tiene anunciada de solidaridad con las izquierdas hasta tanto rectifique el Gobierno. El conde de Romanones declaró nuevamente en el Senado sostuvo la misma conducta que mantuvo en el Congreso, rechazando el cargo que se le hace de que atendió conminaciones que no han existido, y terminó diciendo que el ministro de Gracia y Justicia daría explicaciones. Esta noche ha emprendido el regreso a Lisboa el ministro plenipotenciario de España, D. Antonio López Muñoz. Con la aprobación del presupuesto del ministerio de Estado queda agotada en la Alta Cámara su labor económica hasta que el Congreso remita, aprobado, el presupuesto de Gracia y Justicia. En el Senado circuló con insistencia el rumor de que las Cortes suspenderán sus tareas el sábado próximo por unos días. Comentando la actualidad parlamentaria llegó a hablarse en los pasillos del Senado de un Ministerio presidido por el general Weyler. Llegados estos rumores a oídos del marqués de Tenerife, dijo: —Yo no tomaré el Poder sino en momentos de mucha gravedad. El ministro de Gracia y Justicia trató de demostrar que no aceptó la fórmula del señor Maura, porque éste pedía que el crédito para el referido aumento fuese incluido en el presupuesto de Gracia y Justicia, y lo propuesto por el Gobierno es incluirlo en el articulado. El Sr. Alvarez rechazó esa interpretación, pues hubiera sido perder el tiempo en un debate nimio, y a esto no se presta nunca. Recogiendo una interrupción del conde de Romanones, dijo que éste cometió ayer en el Senado un acto de cobardía. Esta afirmación fué rechazada por el Presidente del Consejo de la manera más enérgica, y al sentarse se le vió palidecer y llevarse la mano a un costado, como si estuviese indispuesto. El Sr. Alvarez dijo que por humanidad cesaba en su réplica; pero como se incorporase el jefe del Gobierno para decir que no estaba enfermo, y que permanecería en el banco, aunque le sorprendiese la muerte, el jefe de los reformistas continuó su discurso para decir al Gobierno que, ante las claudicaciones de los compromisos con la opinión, ésta le volvería la espalda. El Presidente del Consejo negó abandonar ningún principio, y requirió a las izquierdas para que cesasen en su actitud durante un plazo, que bien pudiera ser de veinticuatro horas, para llegar a una fórmula de concordia. El Sr. Alvarez concedió al Gobierno un plazo no mayor de veinticuatro horas; pero éste lo rechazó, estimándolo como una ofensa a su decoro. Una alusión del conde de Romanones a la mayoría dió lugar a que los mismos elementos de ésta que se abstuvieron en la votación de este asunto, hiciesen ciertas manifestaciones. Esto hizo desistir a algunos diputados de la mayoría de la proposición de confianza al Gobierno. El Sr. Dato intervino muy discretamente para buscar una solución a este asunto, excitando a las izquierdas a confiar en las promesas del Gobierno y en la seriedad de la Cámara, que era, en último término, la que tenía que resolver. El Sr. Alvarez agradeció al Sr. Dato su intervención; pero no podía aceptarla porque se trataba de una cuestión política, y que la obstrucción de veinticuatro horas no dificultará tanto el curso de los debates. Como la actitud de las izquierdas era resuelta y algunos diputados de éstas se acercaron a la Mesa para entregar buen número de enmiendas, el Presidente dió por terminado el debate y se pasó al orden del día, continuando la obstrucción de aquellas minorías, solicitando votación nominal para las votaciones definitivas. Durante el debate anterior hubo otro incidente que merece consignarse, y es el que el Sr. Burell, en una interrupción, declaró que de la conducta del Sr. Alvarado se hacía responsable todo el Gobierno. El conde de Romanones, al salir a los pasillos, se vió rodeado de muchos diputados y periodistas. El Presidente del Consejo declaró que había empezado hoy lo que iba a ocurrir dentro de cuatro días. —¿Se irá a la permanente?—le preguntó un reportero. —Ellos son los que van—contestó el jefe del Gobierno. Su actitud puede ser un pretexto, nunca una razón. Mientras las votaciones definitivas de los presupuestos ordinario y extraordinario de

Gracia y Justicia se verificaban, en los pasillos de la Cámara se comentaba el debate mantenido. Algunos caracterizados conservadores decían que había sufrido el Gobierno una equivocación en la contestación dada al arzobispo de Toledo, porque la cuestión pudo resolverse en la Cámara popular, en la que influyen más los votos del clero rural que en la Alta Cámara. También se comentaba un intento hecho en la mayoría en favor de una proposición de confianza, y cuya presentación, a juicio de las mismas personas que de ello se ocupaban, habría sido una gran equivocación. El Sr. Alvarez (D. Melquiades) decía en un corro que no había tregua, y que las izquierdas mantendrán su actitud. El Sr. Maura llegó a la Cámara después de concluido el debate. Le informaron de su desenvolvimiento, y no tardó en ser llamado al despacho de ministros, en donde se encontraba el jefe del Gobierno con algunos ministros. A las preguntas de los periodistas, el señor Maura se limitó a decir que era muy lamentable lo que había ocurrido. Circuló en la Cámara el rumor de que el Gobierno iba esta misma tarde a la sesión permanente. De tal modo se acentuó el rumor, que los jefes de las oposiciones, para saber a qué atenerse, trataron de inquirir lo que hubiera de verdad acerca de ello, y bien pronto fueron informados de que por hoy no iba a aquella el Gobierno. Esto corrobora toda nuestra información de la madrugada. Los momentos, en opinión de todos, son muy difíciles. El Sr. Maura, al salir del despacho de ministros se limitó a decir que había estado dando una contestación que esperaba el ministro de Hacienda. A las seis y media de la tarde el Presidente del Consejo abandonó el Congreso, habiendo permanecido hasta esa hora en conferencia con los señores ministro de Hacienda, Instrucción pública, Fomento y otros compañeros suyos de Gobierno. Tanto se prolongó la permanencia de dichos ministros en su despacho, que fueron muchos los que creyeron que estaban reunidos en Consejo. A preguntas de los periodistas contestó el conde de Romanones que ni hoy, ni mañana ni pasado habrá ningún acuerdo respecto a prórroga de sesiones. El domingo no habrá sesión, y lo dedicará a cazar. El lunes habrá sesión con el mismo carácter que las de ordinario. —¿Y el martes—le preguntaron. —El martes—contestó—es mal día para meterse en una sesión larga. No tenemos ninguna prisa. Pueden discutir cuanto quieran. Si hoy algún diputado se siente cansado, a las ocho de la noche se suspenderá la sesión, porque no hay ninguna prisa. El acuerdo del Gobierno respecto de la sesión permanente está tomado, y este aplazamiento de ir a ella se presta a creer que el Gobierno está resuelto a la presentación de la fórmula que adelantamos ya esta mañana para salvar el cumplimiento del precepto constitucional, porque no es admisible la suposición de que en el estado en que las cosas se encuentran trate de optar por la discusión ahora de todo el presupuesto. En contra del dictamen sobre reglamentación del juego han pedido la palabra los señores Maestre y arzobispo de Tarragona. Los diputados de las izquierdas han redactado y suscrito esta tarde 80 enmiendas al presupuesto de Marina. Suman los presentes en Madrid 24, y se han distribuido los turnos para la sesión permanente, que creen descontenta. Llamarán por telegrama a los diputados de las mismas minorías que se encuentran ausentes. Mañana empezará el Senado a discutir el dictamen sobre reglamentación del juego. El relativo al presupuesto de Gracia y Justicia se declaró urgente, y comenzarán las deliberaciones sobre el mismo con urgencia. Mañana, a las once y media, presentará sus credenciales a Su Majestad el ministro de Panamá. Los prelados que han concurrido a la sesión del Senado, y entre ellos el cardenal arzobispo de Toledo, se mostraban satisfechos con las solemnes declaraciones del Gobierno en favor del clero rural. El general Weyler ha presentado una proposición de ley concediendo a la viuda del general Aroz la pensión que la hubiera correspondido si su matrimonio se hubiese celebrado antes de cumplir el general los sesenta años. La minoría jaimista del Congreso ha acordado estar sobre aviso, por lo que pueda ocurrir en el Congreso, y en el caso, como es de creer, de que se llegue a la permanente, tendrá aquella en la Cámara constante representación, para seguir atentamente la marcha de los acontecimientos. Su actitud es la de permanecer a la expectativa.

CHANTILLY Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

Un pueblo que para un día en esa forma es un pueblo capacitado para todo.

Recomienda de nuevo la serenidad para el día 18 y para lo que haya que hacer en el caso de que no se nos atienda.

Se repite la ovación. Dice que comenzará como debió acabar ayer, para que entre ayer y hoy no haya otra solución de continuidad que la inercia de los Gobiernos.

En una cabana de un leñador hablan dos niños. Ven un árbol de Noél, y dialogan acerca de la abundancia de algunas cosas y la carencia en otras.

Explica la génesis de la huelga desde que la acordó el último Congreso obrero. Dice que el Gobierno, que vino al Poder para hacer labor económica, ha traicionado al país.

Recuerda la iniciativa de los beneficios extraordinarios, que parecía un resurgimiento de una nueva política económica. Proyecto que fracasó por la codicia de esas gentes, con las que no podrá ningún Gobierno.

Termina gloriosamente el manifiesto de la Unión General de Trabajadores, en que se recomienda la serenidad para que no resulte ensangrentada esta efeméride. (Grandes aplausos.)

ESTADO DEL TIEMPO

Al Norte de la Península se halla una borrasca que sostiene el mal tiempo, produciendo lluvias copiosas en las comarcas del Norte y Centro.

La temperatura es extremada, y los vientos, fuertes y del Oeste. Tiempo probable en las distintas regiones de España.

MADRID. Altura barométrica a 12 horas del día 14, 694,8 milímetros.

Thon Mariné Cruz Roja. Probada esta conserva. Venta en ultramarinos.

ESPECTACULOS. EL CARTEL PARA EL DIA 15. PRINCESA.—9,45 (función popular a precios populares).

ESPAÑOL.—10 (popular). El vergonzoso en Palacio y El ermitaño de todos. COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—El vencedor del gran Derby (tres actos).

NEMA X.—(Butaca, 0,50).—(12 viernes aristocráticos).—Exilio colosal y sin precedente: La bestia humana (cuatro partes).

TRIANON-PALACE.—Cinema aristocrático.—Desde las 5.—Magnífico programa.—Estreno de la extraordinaria película dramática Dos vidas (de sensacional argumento).

AVISOS UTILES. BUSOT AUTOS ESTACION ALICANTE (a 40 m). Temperatura en invierno, 12° a 20°.

COMPANIA TRANSATLANTICA. El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá en viaje especial el día 14 del corriente de Bilbao.

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE.

GUERRA AL MICROBIO

Desde el último ser de la escala zoológica tan inmensa, hasta el hombre, rey de la creación, todo ser organizado necesita respirar.

Respira el vertebrado como respira el invertebrado, y el aparato merced al cual esa función se efectúa se llama respiratorio.

Si el pulmón y los bronquios han perdido su flexibilidad, el organismo en general no tarda en acusar una pérdida análoga de vigor y de fuerza.

Con la Solución Pautaugerger, empleada como preventivo, lo probable es que la lesión no se hubiese producido.

REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS. Artículos ventajosos para regalos de Pascuas. Pidense Catálogos y detalles de las novedades para señoras y niños.

VIENA SOL

Primera casa en tu rrones, mazapán de Toledo, postres, fiambres y pastas para te. C. Recoletos, 4; Goya, 29, y Serrano, 54.

Sociedad Española de Construcciones Metálicas. En el sorteo celebrado ante notario el día 6 de diciembre corriente resultaron amortizadas las 550 obligaciones 4 y 1/2 por 100 siguientes:

1 al 10, 161 al 170, 261 al 270, 731 al 740, 951 al 960, 2.401 al 2.410, 2.821 al 2.830, 3.011 al 3.020, 3.221 al 3.230, 3.691 al 3.700, 4.391 al 4.400, 4.411 al 4.420, 4.771 al 4.780, 6.031 al 6.030, 8.671 al 8.680, 9.001 al 9.010, 9.291 al 9.300, 9.901 al 9.910, 9.971 al 9.980, 10.101 al 10.110, 10.381 al 10.390, 10.661 al 10.670, 10.941 al 10.950, 11.371 al 11.380, 11.671 al 11.680, 11.741 al 11.750, 12.211 al 12.220, 12.641 al 12.650, 12.791 al 12.800, 13.311 al 13.320, 13.751 al 13.760, 14.171 al 14.180, 14.541 al 14.550, 15.031 al 15.040, 16.111 al 16.120, 16.611 al 16.620, 16.711 al 16.720, 17.601 al 17.610, 17.701 al 17.710, 18.411 al 18.420, 18.441 al 18.450, 18.941 al 18.950, 19.111 al 19.120, 19.591 al 19.600, 19.751 al 19.760, 20.011 al 20.020, 20.431 al 20.440, 20.871 al 20.880, 21.651 al 21.660, 21.781 al 21.790, 22.061 al 22.070, 22.211 al 22.220, 23.631 al 23.640, 23.991 al 24.000 y 24.741 al 24.750.

El pago de los expresados títulos se efectuará, a partir del día 2 de enero próximo, en MADRID, Casa de los Sres. Urquijo y Compañía; en BILBAO, Banco de Bilbao; en GIRONA, Banco de Girona, y en SAN SEBASTIAN, Banco Guipuzcoano, y serán reembolsadas a razón de 495,51 pesetas por cada uno, deducidos ya los impuestos de Utilidades y Derechos reales.

A partir también del precitado día, quedará abierto en los establecimientos de referencia el pago del cupón núm. 17 de dichas obligaciones 4 y 1/2 por 100 que se hallan en circulación, del que se deducirán pts. 0,55 por impuestos de Utilidades y Timbre de negociación. Igualmente, a partir de la mencionada fecha, quedará abierto en los mismos establecimientos el pago del cupón núm. 3 de las obligaciones 6 por 100 que se hallan en circulación, deducidas pts. 0,75 por dicho concepto de Utilidades y Timbre de negociación. Bilbao, 11 de diciembre de 1916.—El secretario general, Fernando Calés.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Estufas eléctricas, de ocasión; precios muy reducidos; consumo económico. Sit. va. núm. 12. El Arco Eléctrico. HIPOTECAS. Sobre fincas en Madrid al 6 por 100 anual.

Sevilla, Málaga, Cádiz, Jén, Badajoz. Los que en estas y demás poblaciones residen no deben comprar máquinas de escribir, accesorios ni aparatos multiopticos sin consultar precios a la Casa J. Grasa, Ronda de San Pedro, 19, Barcelona.

MOLINOS — COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

NAOIMIENTOS. Uno mecánico con motor eléctrico. Figuras artísticas y clásicas económicas. Misteriosos tamaños grandes, casitas, molinos, norias, etc. LA FORTUNA. HORTALEZA, 11 y 13.

Subasta voluntaria. El día 20 del actual, a las once y media de su mañana, se celebrará en la Notaría de D. Luis Fernández Manrique y Rucabado, calle de Ventura de la Vega, núm. 6 y 8 de la subasta enajudicial del hotel núm. 6 y casa núm. 8 de la calle de Almagro, de esta corte, con la rebaja de un 20 % del precio de la asociación pericial. El pliego de condiciones y documentación obra en poder de dicho Notario, en donde podrán examinarse todos los días laborables de diez a doce de la mañana.

AVISO. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es PLAZA DE SANTA ANA, 7, PLATERIA

ATENCION. Compro oro, plata, brillantes, perlas y alhajas a precios como ninguna otra. Antigua PLATERIA de López. 4, ZARAGOZA, 4.

Turrone, 2,50 kilo. Gran surtido. Fábricas: BOLSA, 10.

BUEN NEGOCIO. Traspasos en inmejorables condiciones el antiguo restaurant de la Bolsa, Carretas, 22, cuya dueña lo deja por enfermedad. — Detalles: Anuncios Cortés, VALVERDE, 8.

Región motora, Gas, baterías, TUBERIAS DE ACERO usadas, para agua y cercados. J. Rivera.—San Justo, 1.

DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

PARA PIRITAS Y FOSFATOS. DIRIGIRSE A LA SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'AFFRÈTMENTS & DE COMMISSION 28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

CATARROS antiguos y recientes. TOSES, BRONQUITIS. CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautaugerger que procura PULMONES ROBUSTOS, preservada de la TUBERCULOSIS.

LIMPIABARROS. Se hacen de todas clases y tamaños con inserpciones e iniciales. Especialidad en limpiabarros para automóviles. Tiras de coco para portales y escaleras. Hules, Plumeros, Linoleum, Cepillera, Gomas, Castells, Almacenes, plaza de Herradores, 12 y Príncipe, 12. Teléfono núm. 1.823.

EL SEÑOR D. Francisco de las Pozas y Coterón. HA FALLECIDO EL DÍA 14 DE DICIEMBRE DE 1916. Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición papal. R. I. P. Su director espiritual, el R. P. Castro (S. J.); sus sobrinos, don Angel (ausente), doña Leonor, doña Carmen, D. Gustavo y doña Andrea Morales y de las Pozas, doña Juana, doña Isabel (ausente), y doña María Enriqueta de las Pozas y de la Torre; hermano político, el Excmo. Sr. D. Gustavo Morales y Rodríguez, sobrinos políticos, D. José de la Puerta y Beermann y D. Carlos Herran y de la Torre (ausente) y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 15 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Princesa, núm. 40, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. No se reparten esquelas.—El duelo se despide en el cementerio. (11) Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, número 15

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Francisco de la Escosura y Matheu. ABOGADO Y NOTARIO DE MADRID. FALLECIÓ EL 16 DE DICIEMBRE DE 1914. A los 38 años de edad. Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su desconsolada viuda, doña María Gimeno; sus hijos; su hermano, D. Rafael; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. La misa de doce, del día 16, en las Religiosas Eucarísticas (Doña Blanca de Navarra, número 11) y todas las misas que se celebren el mismo día en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por su eterno descanso. (10)

ENFERMEDADES de los OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER. 160 Años de Exito. PRINCIPALES FARMACIAS. ¡QUIT! es el único específico para curar la tos, asma, bronquitis, la gripe, catarro, etc. pastillas para purificar el agua potable. DEPOSITARIOS: Pérez Martín y Comp.ª. Alcalá, 9, Madrid. Claris, 20, Barcelona. Y EN TODAS LAS FARMACIAS

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pts. SOLUCION BENEDICTO. de glicero-fosfato de cal con BRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. — Frasco: 2,50 pts. DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

SUBASTA VOLUNTARIA. El día 20 del corriente mes, a las cinco de la tarde, en la Notaría de D. Francisco María de la Vega, Carrera de San Jerónimo, 51, se celebrará la subasta de la casa número 6 de la calle de Jordán, procedente de una testamentaria, con rebaja de precio de la primera tasación. Los títulos de propiedad y condiciones estarán de manifiesto en la citada Notaría todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Facilito dinero crédito personal y comerciantes en Madrid. Idem con hipoteca, censos, resguardos Banco España y testamentarias y garantía a convenir. Sr. Belmont, FARMERIA, 24, quintuplicado (esquina Gravier). Despacho: cinco a nueve.

BATERIA DE COCINA DE TODAS CLASES. Jaulas, lavabos, fregaderos, zafra para aceite, cubiertos de metal y artículos de hojalata. SECCION ECONOMICA DE BATERIA DESDE 2,50 PESETAS KILO. A. REPISO.—MESON DE PAREDES, 17.

Fabricante de muebles y sillerías para acobas, despachos y comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza Colón, 1, A. VALLEJO.—EXPORTACION DEPARTADO A CORTES, ETC.

CUARTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Andrés de Urzain de Salazar CONDE DEL PUERTO. CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DE SANTIAGO. MAYORDOMO DE SEMANA DE SU MAJESTAD, MAESTRANTE DE GRANADA, GRAN CRUZ DE SAN GREGORIO EL MAGNO, VILLAVICIOSA DE PORTUGAL, EX-DIPUTADO A CORTES, ETC., ETC. Falleció el 15 de diciembre de 1912. Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, la excelentísima señora Condesa del Puerto; sus hijos, D. Alvaro y D. Mariano; hermano, D. Isidoro de Urzain; madre política, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 15 del actual en la iglesia parroquial de San Marcos y en la de San José, iglesias de las Capuchinas y San Antón serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alealá y Sión han convalidado indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

EDITORIAL HESPERIA
 Concesionaria exclusiva de la venta:
 Sociedad General de Librería,
 calle de Ferraz, núm. 25.

Obra sensacional del hombre del día.
PROBLEMAS DE ESPAÑA
 POR
DON SANTIAGO ALBA
 MINISTRO DE HACIENDA



DOS PESETAS
 Remitiendo el importe a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, se envía la obra libre de gastos de franqueo y certificado, si se envía un sello de 25 céntimos.—No se admiten sellos en pago del ejemplar.

COMPRA V. GUIA FERROCARRILES «TURISMO», UN REAL



PASTILLAS ANTIACIDAS JEBA
 COMP. Estero, magnesio, amonio y sodio.
 IND. dolor de estómago (gastralgia), flatulencias, dispepsias, vómitos, irritas digestiones, etc.

PRECIO, 5 PESETAS

25 Años de constante éxito

ALFOMBRAS
 ESTERAS, LINOLEUM
 Realización rápida; oportunidad única para comprar a precios irrisorios.
POLO, FUENCARRAL, 19 y 21

GUARDAMUEBLES
 EL MAS IMPORTANTE
 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21.
 Cayetano Polo y Hermanos.

Traducciones de idiomas.
 Escalante, 13, 1.º, 129.

ESTERAS
 Linoleum. Gran saldo mitad de precio. Acuchillado y encerado de pisos. Telef. 5.020.
 Salinas, 5, Carranza, 5.

COMPRO
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas
 del Monte, aunque estén empujados, en casas de Préstamos, y viviendas.
 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES



DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
 TELEFONO 4.741 TELEFONEAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

SEÑORAS: De una gran casa de París, vendemos abrigos magníficos, desde PESETAS **10**

SALDOS DEL PRINCIPE Príncipe, 4, entresuelo.

VINOS TINTOS MARCA
 de los herederos del MARQUES DE BISCAL EL CIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID:
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
 D. Santiago Molinedo, Conde Romanones 12.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 25, é Infantas, 4 y 6.
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
 D. P. Picoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Baiguier, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

- ¡No te tengo miedo! las pastillas "JEBA", me ponen a cubierto de tus feroces acometidas.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen a **"Entregar a domicilio"** las mercancías que expidan.

TELEFONOS: Oficinas centrales..... 808
 Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806
 Idem Norte..... 801

PERLAS DE ORO
 Perlas d'or du Dr. Wolly
 MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez —
LA IMPOTENCIA
 En todos sus casos y edades. Espermatización, Perlas seminales etc., etc., 6 Ptas., tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 13. Los enfermos que deseen recibirlos directamente o bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalejas 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.



BAUME BENGUE
 Curacion radical de
GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificado médico a disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

AS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONÓMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Aguinaldo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 Á TODOS SUS LECTORES, SÓLO PARA **Navidad, Año Nuevo y Reyes**
 10.000 cajas de vinos surtidos de las mejores clases y más acreditadas marcas, á precios inverosímiles.

A fin de ofrecer á nuestros lectores un verdadero aginaldo práctico, hemos podido concertar entre renombrados cosecheros de vinos la adquisición de una considerable partida de cajas surtidas de champagne, vinos de Jerez y Málaga, anís y licores, de marcas que tienen reconocida fama mundial.

La importancia del pedido y la gran circulación de «La Correspondencia de España», han influido poderosa y eficazmente en el ánimo de los cosecheros con quienes hemos contratado en condiciones que nos permiten ofrecer á nuestros lectores 10.000 cajas surtidas de exquisitos vinos y licores á precios verdaderamente excepcionales.

Para tener derecho á este aginaldo extraordinario de «La Correspondencia de España», es condición indispensable enviar el cupón inserto, acompañado del importe del pedido, al señor Administrador de «La Correspondencia de España», Arenal, 1, Madrid. A correo vuelto y por conducto de la renombrada y bien conocida casa La India, Montera, 12, Madrid, que desinteresadamente nos ha ofrecido su concurso para poder servir á nuestros lectores, recibirán su pedido, los de provincias, franco de embalaje sobre vagón en Madrid, y á domicilio los de esta corte.

Marcas de los exquisitos vinos que ofrece á sus lectores, como aginaldo, La Correspondencia de España:

CHAMPAGNE: Veuve Pentel, Reims, acreditada casa fundada en 1880, proveedora de la Casa Real inglesa, y la marca predilecta que fué de Eduardo VII; la no menos renombrada marca Château de Savignac Saint Martin de Surpierre, casa fundada en 1884, proveedora efectiva de la Real Casa y, por último, Moët Chandon, cuyo sólo nombre hace innecesario todo elogio por ser bien conocido y estar suficientemente acreditada.

VINOS DE JEREZ Y DE MÁLAGA: Marqués del Real Tesoro, Sánchez Romate, Duque de Almodóvar del Río y Conde de Morphy, proveedor efectivo de la Real Casa, con título expedido en 4 de junio de 1880.

LICORES: Cognac Domecq, Rom Bacardi, Anisette Carulla y Curaçao holandés.

He aquí ahora el contenido y precio de cada una de ellas:

Caja número 1.—Precio, 17 pesetas.
 Dos botellas Champagne, Chateau Savignac.
 Dos botellas de Jerez, Marqués del Real Tesoro.
 Una botella de Málaga, Sánchez Romate.
 Una botella de Anisette Carulla, marca premiada con medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido.

Caja número 2.—Precio, 35 pesetas.
 Cuatro botellas de Champagne: dos de Chateau Savignac y dos de Veuve Pentel.
 Dos botellas de Jerez: Marqués del Real Tesoro y Conde de Morphy.
 Dos botellas de Málaga, Sánchez Romate.
 Dos botellas de Manzanilla, Duque de Almodóvar del Río.
 Una botella de ron superior, empajado, Bacardi.
 Un tarro de Curaçao holandés.

Caja número 3.—Precio, 50 pesetas.
 Seis botellas Champagne: dos de Chateau Savignac, dos de Duc d'Avetre y dos de Veuve Pentel ó Moët Chandon.
 Dos botellas de Jerez: Marqués del Real Tesoro y Conde de Morphy.
 Dos botellas de Málaga, Sánchez Romate.
 Una botella de Cognac Domecq, tres cepas.
 Un tarro de Curaçao holandés.

CUPON DE OPCION AL AGUALDO DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA PARA NAVIDAD, AÑO NUEVO Y REYES

ALQUILERES

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

Hermosa tienda, sótanos, buena vivienda, propia para industria, comercio, almacén ó fábrica. 150 pesetas.—Don Pedro, 11.

Alquilase buen cuarto, nuevas habitaciones, mediodía, 17 duros. Aduana, 29.

CONSULTAS

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peyroureau. Génova, 9.

No hay medio más eficaz para curar catarros crónicos, bronco-pulmonares, asma, tuberculosis primeros periodos, como inhalaciones ó inyecciones solución rúdium. Instituto Radioterápico. Princesa, 58. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular.—Luna, 6.

COMPRAS Y VENTAS

Compro alhajas, oro, plata, joyas antiguas, abanicos, encajes antiguos, pianos, pianolas y toda clase de antigüedades. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45. Tienda.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

MANICURA

Servicio Manicura. Trabajo esmerado. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas. Domicilio (8 á 1), pta. 2,50. Pilar F. Prieto. Concepción Jerónima, 14, primer piso izquierda.

OFERTAS Y DEMANDAS

El Caeque.—Exquisita sidra E. champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.

COMO PROPAGANDA PRIMERA VEZ, HARÉ A USTED UN TRUJO GABÁN BIEN HECHO, BUEN GÉNERO, EN PESETAS SIENCO. Gonzalo Navarro. Arenal, 10, sastería.

Trabajo a domicilio: 6 duros 15 semanales, confeccionando desde cualquier localidad trabajo bonito sencillo, propio para señoras, caballeros. Nuestras gratis, instrucciones, detalles, escribiendo Apartado 689. Madrid.

Negocio. Grandes utilidades a todo el que disponga de algún capital. Carrera San Jerónimo, 14, principal.—Horas: once á una y cinco á seis.

Falta aprendiz adelantado. Sal, 2, relojería.

Matrimonios: Caballero 34 años, carrera Estado, soltero, legal casaría urgencia con señora, señorita posición equivalente. Discreción absoluta. Escribir antecedente. Zeda española, Continental Express, Madrid. Prescindir intermediarios.

Órtese señora compañía. Oficina ó externa, regentar casa señor solo respetable. Ramón Alarcón, 6.

En sitio céntrico, piso alto. Primer piso, se desean tres habitaciones para despacho. Escriba: Gotochech, Goya, 1.

Fotografía huacha. Plaza del Progreso, 17, planta baja y Fuencarral, 51. Especialidad niños y bodas, 6 postales y ampliación, 45 x 60, 14 pesetas.

Joven soltero se asociaría con señorita ó viuda de capital, para establecer negocio. Juan Sánchez. Apartado 611.

Seis magníficas postales platinadas, de figura y ejecución incomparable, 3 pesetas. Escríbale: Gotochech, Tetuan, 20. Teléfono 324.

Empleo de primer orden E. propio para persona distinguida y de carrera en importante Compañía de Barcelona. Fianza mínima en metálico, en la Compañía, 20.000 pesetas. Escribir, acompañando 0,30 en sellos para gastos de correspondencia. A La Correspondencia, Bruch, 80, 2.ª, 1.ª. Barcelona. Intul sin las condiciones anotadas.

Perdidas
 Perdida cachorro caza, pueras color canela, atiendo por «Listo». Al que lo entregue en Zaragoza, 4, se le gratificará con 25 pesetas.

Perdida reloj pulsera oro. Gratificarán al que entregue: Cava Baja, 16, portería.

Fendente Brasileño, cinco años, de Duque de Alba y Mesón Paredes, noche del 13, al que lo entregue en Mesón Paredes, 2, tienda ultramarinos, lo gratificarán.

Perra perdida el día 13, á las seis de la tarde, á la puerta del teatro de la Zarzuela. Raza china, muy bonita, pelo dorado, muy chata, respondiendo al nombre de «Chinpanzee». Gratificación importante al que de noticias de ella á Luchana, 32.